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COMUNE DI SANTERAMO IN COLLE 
Città Metropolitana di Bari  

__________ 

VERBALE DI SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 06 FEBBRAIO 2025 

 L’anno Duemilaventicinque, il giorno sei del mese di Febbraio nella sede 

Municipale, convocato per le ore 16,00, si è riunito il Consiglio Comunale, sotto la 
presidenza del presidente Lanzolla Nicola e con l’assistenza del Segretario Generale 

dott. Ettore Massari. 
Alla verifica delle presenze effettuata, a norma di legge, con l’appello nominale, 

alle ore 16,45 risultano presenti: 

 

SINDACO P A 

CASONE Vincenzo 

Luciano  

X  

Elenco Consiglieri P A Elenco Consiglieri P A 

GATTI Debora  X SIGNORILE Lorenzo X  

LANZOLLA Nicola X  NATUZZI Giuseppe X  

CAPPIELLO Giuseppe X  ZEVERINO DIGREGORIO Nunzio    X 

MASSARO Francesco X  NOCCO Michela Gabriella X  

BALDASSARRE Loredana X  PANZAREA Maria Antonietta X  

PONTRANDOLFO Rita   CARDASCIA Michele Vito  X 

DISANTO Francesco X  PARADISO Teresa Patrizia X   

PETRERA Giovanni X  DIFONZO Domenico X  

Presenti __14__ 
Assenti _3_ 

 

 

Ebbene, prima di procedere con la trattazione del primo punto iscritto all'ordine del giorno, la parola al 
Sindaco per una comunicazione al Consiglio.  

 
Buonasera a tutti, purtroppo, questo Consiglio inizia con una notizia molto triste che devo comunicare, in 

quanto abbiamo appreso da.  
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appena un'ora che è deceduto un operaio, anzi il capocantiere del Palacooper di via Alessandrello, mentre 

appunto svolgeva le sue mansioni, questa mattina, insomma, intorno alle ore 13 le condizioni erano apparse 
subito molto gravi e purtroppo, prima, insomma, che iniziasse il Consiglio è arrivata questa notizia che mai 

avremmo voluto ascoltare a nome mio e dell'Amministrazione tutta ma del Consiglio con dell'intero Consiglio 

comunale esprimo, la grande solidarietà alla famiglia, che purtroppo ora mi dicono essere era stata già 
colpita da un lutto simile può l'anno scorso e alla insomma sentimento dell'intera comunità di vicinanza e 

chiedo al Presidente di un minuto di silenzio e di raccoglimento per ricordare questa vittima, del lavoro.  
 

Grazie  
 

grazie Sindaco, propongo al all'Assise di osservare un minuto di silenzio in memoria.  

 
Grazie.  

 
Passiamo alla trattazione.  

 

È iscritta all'ordine del giorno approvazione del Bilancio di previsione finanziario 2025 2027, articolo 151 del 
decreto legislativo numero due, sei, sette del 2000 e articolo 10, decreto legislativo numero 102 18 del 2011  

 
la proposta, la numero 8 del 15 1 al 2025.  

 

Si propone di dare atto che le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale del presente dispositivo 
di approvare, ai sensi dell'articolo 174, comma 3, del decreto legislativo numero due, sei, sette, del 2000 e 

degli articoli 10 e 11 del decreto legislativo numero 118 2011. Il Bilancio di previsione finanziario 2025 2027 
redatto secondo l'allegato 9 al decreto legislativo numero 118 2011 con i relativi allegati A B C e i documenti 

richiamati doc 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 di cui si riportano gli equilibri finali.  
 

Di dare atto che al bilancio di previsione 2025 2027 risultano allegati tutti i documenti previsti dal decreto 

legislativo numero 118 2011 e dal decreto legislativo numero due, sei, sette del 2000, di dare atto, inoltre, 
che il bilancio di previsione 2025 2027 risulta coerente con gli obiettivi del pareggio di bilancio, garantisce il 

pareggio generale rispetto agli equilibri finanziari di cui all'articolo 162, comma 6, del decreto legislativo 
numero due, sei, sette, del 2000, di dare atto altresì che l'ente non ha previsto alcun incarico di 

collaborazione e pertanto non è tenuto all'adozione della deliberazione del Consiglio comunale di 

approvazione del programma per l'affidamento degli incarichi di collaborazione ai sensi dell'articolo 3, 
comma 55, della legge numero 2 4 4 del 2007, come modificato dall'articolo 46, comma 2, del decreto legge 

numero 112 del 2008 di pubblicare sul sito internet i dati relativi al bilancio di previsione in forma sintetica, 
aggregata e semplificata ai sensi del DPCM 22 settembre 2014 di trasmettere i dati del bilancio di previsione 

2025 2027, così come emendato dalla banca dati della pubblica amministrazione, nello stato approvato dal 
Consiglio comunale ai sensi del DM 12 maggio 2016 di dichiarare il presente provvedimento immediatamente 

eseguibile ai sensi dell'articolo 134, comma 4 del vigente TUEL,  

 
prego, Assessore Schiavarelli, ci illustrerà la proposta grazie.  

 
Sì, buona sera a tutti, allora il termine per l'approvazione del bilancio 2025 2027, originariamente previsto 

per il 31 12 2024, è stato differito con decreto del Ministero dell'Interno del 24 12 2024 al 28 febbraio 2025.  

 
questo bilancio di previsione rispetta i princìpi della coerenza, attendibilità e congruità contabile delle 

previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, le entrate e le spese sono state stimate sulla base 
dell'esigibilità in ciascuno degli esercizi considerati è il bilancio, chiaramente rispetta il pareggio finanziario 

complessivo di competenza ed equilibri sia nella parte corrente che in conto capitale.  

 
Il Collegio dei Revisori ha espresso parere favorevole con verbale numero 132 dell'11 gennaio 2025 a seguito 

dell'analisi del DUP e dello schema di bilancio di previsione 2025 2027 per quanto riguarda le previsioni di 
entrata, queste sono state stimate sulla base del dato storico, ovviamente, ma considerando la riduzione 

dell'entrata per l'IMU che abbiamo recentemente approvato relativa alle aree edificabili,  
 

in seguito, appunto, alla riduzione delle aliquote per determinate zone, le previsioni di cassa relative 
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all'entrata sono stati calcolati tenendo conto del trend della riscossione, nonché di quanto accantonato al 

fondo crediti di dubbia esigibilità di competenza e in sede di rendiconto, generando, previo pagamento delle 
specie un saldo di cassa finale non negativo.  

 

prendiamo atto che grazie appunto al lavoro svolto quotidianamente dagli uffici è certificato dagli indicatori 
della piattaforma area Rcs, questo né questo Ente non è tenuto ad effettuare alcun accantonamento al 

fondo di garanzia debiti commerciali, questo appunto vuol dire che, se fossimo stati obbligati a questo 
ulteriore accantonamento si sarebbe ridotta la nostra capacità di spesa ma appunto grazie al lavoro puntuale 

quotidiano degli uffici, abbiamo scongiurato questo ulteriore accantonamento, al fine di valorizzare il 
patrimonio del Comune di Santeramo è in corso la concessione a titolo oneroso, della R RSA ed RSSA, 

Simone calabrese e dell'immobile, sito in via Collodi avente la destinazione di asilo nido, e quindi di 

conseguenza sono state previste nelle entrate relativi canoni di concetti di concessione, inoltre, 
l'Amministrazione, con il piano delle alienazioni e valorizzazioni del patrimonio, ha dato indirizzo ai dirigenti 

per la concessione a titolo oneroso dei seguenti immobili hic, il chiosco al Parco don Nicola il chiosco nel 
parco monsignor di Iolando Nuzzi, non sono previste le valorizzazione a scopo sociale del centro diurno di via 

Collodi e del co-housing via Iazzitiello, oltre le valorizzazioni del patrimonio con scopo socio ricreativo e 

sportivo riguardante la realizzazione di un chiosco presso il parco dell'ex campo 1.000 e la concessione dei 
lotti della zona PIP per la realizzazione del campo da rugby,  

 
si intende procedere inoltre la concessione dei suoli nella zona industriale, così come previsto nel Piano degli 

anni Lazio, alienazioni già approvato unitamente al DUP 2025 2027  

 
inoltre, l'ente non ha avuto e non ha in corso anticipazioni di liquidità con restituzione entro ed oltre 

l'esercizio.  
 

è stata prevista inoltre, in sede di bilancio, l'applicazione dell'avanzo di amministrazione vincolato presunto 
relativo alla quota annuale da restituire a titolo di conguaglio dei fondi Covid 19 e ristori specifici di spesa 

pari a 27.975 euro e l'importo di 66 1900 relativo all'avanzo vincolato derivante dai proventi su violazioni del 

codice della strada che saranno utilizzati per la segnaletica stradale.  
 

per quanto riguarda la spesa, sono state stanziate in ciascuna annualità le risorse relative alla spending 
review a titolo di concorso alla finanza pubblica, che ovviamente hanno comportato una riduzione della 

capacità di spesa corrente, ma nonostante questo sono stati comunque mantenuti tutti i servizi in corso e 

però in alcuni casi è comunque previsto anche un incremento del della spesa.  
 

ora passo 
 

a leggere i numeri derivanti da un quadro riassuntivo dei vari titoli sia in entrata che in uscita, riguardante il 
bilancio.  

 

Allora, per quanto riguarda poi, ovviamente mi riferisco al all'anno di competenza 2025, quindi in entrata c'è 
un utilizzo di avanzo di amministrazione di 94.875.  

 
Fondo pluriennale vincolato di 2 milioni 865.720  

 

per le entrate al Titolo primo, quindi entrate correnti di natura tributaria sono 13 milioni 248.746 euro al 
Titolo secondo, quindi trasferimenti correnti, 1 milione 337.678 euro Titolo 3 Entrate extratributarie 2 milioni 

959.955 mentre al titolo al titolo 4, quindi le entrate in conto capitale 8 milioni 818.854 euro per un totale 
quindi di entrate finali.  

 

pari a 26 milioni 300 365.234 euro  
 

il Titolo 6 Titolo 7 sono pari a zero, quindi accensione di prestiti anticipazioni come, come ha detto prima, da  
 

dalla Tesoreria, mentre ci sono al titolo nuove entrate per conto di terzi e quindi partite di giro pari a 8 
milioni 126, quindi per un totale complessivo delle entrate di 37 milioni 451.830, per quanto riguarda invece 

le alle spese, abbiamo al Titolo 1, quindi spese correnti.  
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16 milioni 603.368 euro al Titolo secondo spese in conto capitali 12 milioni 615.000 0 63 euro.  
 

Per un totale di spese finali nei prossimi giorni 218.732  

 
abbiamo al Titolo 4 rimborso di prestiti 107.000 0 97 euro e articolo 7 per spese per conto terzi e partite di 

giro 8 milioni 100.000.  
 

Per un totale di complessive di 37 milioni 451.830 euro.  
 

Grazie Assessore Schiavarelli, è aperta la discussione.  

 
Prego consigliera Nocco.  

 
Buonasera a tutti.  

 

Innanzitutto mi associo al cordoglio espresso dal  Sindaco per questo bruttissimo evento, mi auguro che le 
norme di sicurezza con le quali, checché se esistano, che esistono, vengano rispettate e che l'incidente non 

sia stato determinato da un mancato rispetto di quelle che dovrebbero essere le disposizioni a tutela dei 
lavoratori e che sarebbe ancor più doloroso rispetto all'evento che di per sé lo è passando al all'esame del  

bilancio  

 
Io rilevo ancora una volta, come già fatto in occasione della discussione del PUG, che sulle politiche giovanili 

e del lavoro non c'è assolutamente nulla zero assoluto, questo Paese non investe niente sul la formazione 
dei giovani e sulla sul sostegno al lavoro in un momento storico nel quale è sempre più difficile reperire il 

lavoro e il il Comune ha anche questo compito quello di creare e sostenere il questo tipo di,  
bene essenziale e io direi imprescindibile, da più parti vengono segnalate.  

 

L'assenza di professionalità e, quindi mancanza di corsi formativi che il Comune ben avrebbe potuto.  
 

decidere di sostenere. Abbiamo un disavanzo importante di bilancio, quindi quei soldi avremmo potuto 
destinarli a sostenere questo tipo di formazione. Mancano professionalità, che oramai si stanno perdendo il, 

il nostro territorio è pieno di conto terzi nell'ambito del dell'abbigliamento, ma non ci sono sarte perché non 

nessuno vuole più ossa. Più fare questo tipo di lavoro, per cui sarebbe stato importante creare, fare rete con 
i nostri imprenditori per poter sostenere questo tipo di attività, ma continuo a sostenere che appunto c'è 

zero nel  bilancio in ambito invece di sostegno alle famiglie. Trovo un 1 miliardo e 8 che immagino che siano 
soldi che arrivano dal Piano sociale di zona, ma mi risulta che sono due anni che non viene bandito il, 

appunto, il bando per il rimborso dei canoni locativi per le famiglie disagiate e quindi chiedo all'Assessore al 
ramo come che cosa sta succedendo e il perché. La gente da due anni non riceve il rimborso spettante per i 

canoni locativi in un periodo in cui è strettamente necessario sostenere le famiglie disagiate. I soldi pare che 

ci siano, ma il bando non c'è. Questo è quello che risulta sul lo sport e il le strutture sportive. Vedo che per il 
2026 quello che è riportato  

 
è essenzialmente la finanza che è giunta dal dai vari, appunto, finanziamenti per i progetti già in corso, 

quindi essenzialmente il Palacooper, ma solo per il 2020, cioè per il 2025, sono nel 2026. C'è un impegno di 

spesa, il che mi fa dedurre che il campo sportivo anche quest'anno. Il campo Casona rimarrà senza alcun 
tipo di intervento con la penuria di centri sportivi  

 
agibili in paese con la moltitudine di società sportive che abbiamo che sono impossibili, impossibilitate a 

svolgere il le attività perché mancano le strutture. Mi ritengo assurdo che si decida l'anno prossimo 

probabilmente di fare degli interventi al capo Casone. Pare che non ci sia neanche più l'illuminazione 
adeguata per poter consentire di svolgere le attività e comunque sia, non ci sono strutture a sufficienza per 

ospitare le varie società che fanno, per fortuna svolgere vari tipi di attività sportive ai nostri, ai nostri ragazzi 
sulle scuole. Altrettanto abbiamo finanziamenti previsti, cioè l'impegno di spesa nel 2026, ma per quest'anno 

niente e al Balilla mi risulta che ci siano classi nelle quali piove all'interno e quindi ritengo che l'urgenza fosse 
intervenire sul sugli immobili scolastici che sono più.  
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bisognevoli di interventi, poi non comprendo e questo appunto spero che mi venga spiegato il perché 

abbiamo impegno di spesa per l'anno prossimo, anche oltre che per quest'anno, sul cimitero quando è in 
animo dell'Amministrazione, perché sta facendo studiare un project financing che in tal senso di dare a terzi 

la gestione del cimitero, quindi quell'impegno di spesa poteva essere utilizzato, per esempio, sul palazzetto 

dello sport in maniera più fattiva. Comunque, appunto, il calibrare il bilancio in maniera diversa. Mi riservo 
altri interventi a seguito del delle risposte. Grazie  

 
grazie. Consigliera Nocco,  

 
prego, Consigliere Panzarea  

 

buonasera a tutte e tutti sono molto dispiaciuta per la notizia dell'operaio al Palacooper.  
 

insomma, non ci sono parole in avanti di questo tipo, mi dispiace veramente tanto.  
 

tornando al punto all'ordine del giorno, vorrei sottolineare un po' quelle che, a mio avviso e a nostro avviso 

sono le criticità.  
 

anche se appunto non facciamo altro che ripeterci, sia per quanto riguarda quello che abbiamo detto sulle 
linee programmatiche che anche ciò che abbiamo discusso relativamente al DUP, appunto,  

 

siamo preoccupati per una gestione che talvolta pare priva di una visione strategica finalizzata a coprire le 
esigenze correnti, senza promuovere investimenti strutturali sul nostro territorio ci sono i fondi PNRR e quelli 

ci bastano, questa è la mia impressione su questo, su questa, su questo bilancio di previsione,  
 

Pur avendo una lodevole capienza economica nelle casse dell'Ente, che potrebbe anche garantire un 
eventuale finanziamento, non vi è traccia di una programmazione futura che metta in gioco questa 

Amministrazione.  

 
Mettersi in gioco significa proprio per me investire, cioè.  

 
vediamo cosa sa fare questa Amministrazione, cosa vuole fare per il futuro e parlo proprio, ad esempio, di 

quello che può essere il completamento, ad esempio, della cittadella sportiva Città dello Sport. Adesso non 

so come è stata insomma battezzata nella campagna elettorale, però si fa affidamento esclusivamente ai 
fondi del PNRR e non si fa. Non si sono non a questa Amministrazione una visione per il futuro, anche fare 

un mutuo per poter completare i lavori, come ad esempio parlo in questo caso. Certo, mi dispiace in questo 
momento parlare del Palacooper però di quello. Dobbiamo parlare dello scavo della piscina, per esempio del 

paraculo, perché esiste e magari perché no, completare questa struttura richiedendo un finanziamento e 
quindi o magari attingendo alle risorse dell'Ente. Parlo anche dell'illuminazione di contrada Denora parlo del 

secondo campo di calcio per le nostre squadre. Ecco, mi accodo alla fine, con ciò che ha detto la consigliera 

Nocco, io dico, penso che queste cose sono state nominate, le abbiamo nominate tantissimo durante la 
campagna elettorale, però non vedo cioè oltre a, diciamo un no a meno che, appunto non ho saputo leggere 

io quello che c'è nella previsione di bilancio, ma non mi è sembrato di vedere questo tipo di impulso. Per 
questa  

 

zona di Santeramo e quindi per un argomento che potrebbe abbracciare tante tematiche, quindi i giovani, lo 
sport, la salute, eccetera, eccetera, come parlo anche, per esempio, dell'illuminazione nella zona industriale, 

non credo siano stati fatti investimenti.  
 

Finalizzati. Diciamo a questa cosa che tra l'altro, anche questo è stato affrontato nella campagna elettorale. 

Parlo appunto di tutte quelle cose che ci siamo dette. Abbiamo detto anche nelle linee programmatiche e a 
mio avviso, un'Amministrazione che non programma che non rischia ed uso in questo caso una parola 

impropria e un'Amministrazione che vive alla giornata, occupandosi dei bisogni primari di una comunità 
senza una prospettiva orientata al futuro, pensata quindi per le nuove generazioni. A questo punto 

dobbiamo ritenerci fortunati che ci siano le risorse del PNRR, che ci siano ancora i fondi destinati alla 
circonvallazione, che ci sia stato il finanziamento per la costruzione dell'asilo nido, i fondi per la 

manutenzione del convento dei Padri Riformati, però, diciamolo forte, signori, questi sono i soldi intercettati 
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anche da Amministrazioni precedenti e meno male che ci sono, perché questi sono la nostra fortuna, poiché 

oltre questi progetti non andremo e anzi, se sarà necessario, toglieremo anche come è successo per la pista 
da skate del parco Mele alla mancanza anche dell'impianto di irrigazione perché questo è stato fatto alla fine 

e anzi io chiedo anche il campo Mele quando lo inaugureremo, perché anche questo si chiede la gente.  

 
Come è possibile, quindi, che un'Amministrazione con un bilancio così sano e florido non se n'est non se la 

senta nemmeno ad ampliare il cimitero con le sue stesse forze, che abbia speso 25.000 euro per la 
valutazione del project financing e che abbia avuto il bisogno di introdurre la tassa per l'innovazione di 300 

euro e abbia perfino difeso questa tassa ecco, questa è la mia domanda, perché con un bilancio così sano ci 
ritroviamo in questa condizione.  

 

Tornando alla circonvallazione e chiedo anche una rassicurazione concreta da parte di questa 
Amministrazione che ci dica che gli espropri stanno andando avanti, che entro una tale data inizieranno i 

lavori, poiché non ho capito bene se esistono, cioè se ci sono, se sono previsti nella previsione di bilancio i 
soldi per la circonvallazione e chiedo anche contezza, visto che abbiamo parlato del PUG e mi è sembrato di 

capire che si va verso l'adozione di un di un nuovo PUC, se è prevista in questo in questa, in questo bilancio 

di previsione, se è previsto anche la spesa, è prevista anche la spesa per la redazione del nuovo PUC. 
Insomma, dobbiamo affrontare anche questa spesa, evidentemente,  

 
Poi, visto che, insomma, è un punto che è stato un po', come dire messo da parte, mi chiedo anche se il 

PEBA il progetto per l'eliminazione delle barriere architettoniche, è stato previsto, cioè se avete previsto un 

inizio di finanziamento di questo progetto che è un progetto articolato che prevede ampliamenti di 
marciapiedi, modifica della segnaletica orizzontale costruzione, adeguamento delle rampe adeguamento 

degli edifici pubblici,  
 

Dei parchi pubblici. Ho visto qualche tempo fa un finanziamento, credo, di una sessantina mila di 60.000 
euro circa o 58. Non ricordo bene che però era un finanziamento per privati cittadini disabili che avessero 

fatto richiesta di lavori, di rimozione, di barriere architettoniche. Ecco, è ben diverso. Quello che intende fare 

il PEBA, cioè che diciamo è un a un approccio che diciamo per l'interesse collettivo e non per il singolo 
cittadino, che poi magari si fa anche la rampa dentro casa sua, ma poi non può farsi nemmeno la 

passeggiata per esempio soccorso Tripoli  
 

queste diciamo, sono alcune domande che io pongo all'Amministrazione, spero mi sappia, mi sappiate 

rispondere.  
 

sono anche d'accordo con la consigliera Nocco per quanto riguarda la sua considerazione sulla mancanza 
assolutamente di una visione circa le categorie più fragili, i giovani e le politiche del lavoro.  

 
desidereremmo anche delle risposte su queste tematiche, diciamo che il bilancio non soddisfa, al momento  

 

quelle che dovrebbero essere, diciamo, le attenzioni di una di un'Amministrazione verso tutti i cittadini, 
grazie.  

 
Grazie consigliera Panzarea, 

 

 prego consigliera Pontrandolfo.  
 

Non funziona buona sera a tutti, allora io rispondo per quanto riguarda le politiche del lavoro e faccio un 
momento di pubblicità perché io, in qualità del lavoro che svolgo, insomma.  

 

do contezza a tutti, insomma, magari qualcuno userà la notizia anche a beneficio ci sono da un anno circa al 
centro per l'impiego di Gioia del Colle e in tutti i centri per l'impiego della Puglia, anzi, è una misura a livello 

nazionale i costi del programma Gol corsi finanziati da fondi del PNRR.  
 

per i quali, insomma, a Santeramo ci sono ben tre enti di formazione che fanno questi corsi, bisogna recarsi 
al centro per l'impiego, iscriversi al centro per l'impiego e si possono scegliere questi corsi di formazione di 

vario tipo, quindi i costi di sartoria, corsi di segreteria, costi di assistenza domiciliare corsi di potatura, corsi 
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di vario genere,  

 
e che prevedono anche un'indennità di frequenza sono rivolti anche a chi percepisce strumenti di sostegno al 

reddito Naspi e quant'altro, quindi magari invitate chi conoscete anche a recarsi al centro per l'impiego per 

iscriversi a questi corsi di formazione, perché ce n'è anche la possibilità ancora adesso  
 

certo, però sono utilizza insomma i cittadini di Santeramo, ma anche di tutta la Nazione, stanno usufruendo 
adesso di questi corsi, quindi sarebbe una duplicazione. Farete i costi di formazione, perché i cittadini di San 

Fermo già ne usufruiscono e anzi, in questo momento abbiamo anche molte offerte di lavoro pubblicate 
sempre sul sito del Centro per l'impiego sul sito il lavoro per tra Regione Puglia, quindi qualcosa si sta 

muovendo. Sicuramente quello che si può fare, magari è creare un collegamento maggiore tra il centro per 

l'impiego di Gioia del Colle e gli utenti di Santeramo. Sicuramente lavoreremo per questo, non per questo  
comporterà costi per l'Amministrazione, ma comunque, almeno su questo posso garantire che i costi ci sono. 

Bisogna solamente portare magari cercare di creare un collegamento maggiore tra il centro per l'impiego e i 
cittadini di Santeramo che ne possono usufruire. Grazie  

 

Grazie consigliera Pontrandolfo,  
 

prego consigliera  Paradiso.  
 

Buona sera a tutti, allora anch'io mi associo al dolore della famiglia dell'operaio deceduto.  

 
Chiedo scusa,  

 
prego, Sindaco, scusate.  

 
allora della tragicità dell'evento, in una nota, diciamo, di speranza, nel senso che la direzione lavori in un 

primo momento aveva comunicato attraverso il RUP questa notizia della del decesso, insomma, della 

dell'operaio, pare che sia in condizioni gravissime, ma ancora, diciamo, è in coma quindi noi in questo 
momento diciamo di raccoglimento che abbiamo fatto come dire lo lo trasformiamo in una preghiere o nella 

speranza che questa diciamo vicenda possa avere uno spiraglio di luce, grazie, grazie.  
 

Grazie Sindaco,  

 
prego consigliera Paradiso.  

 
prego, Sindaco.  

 
No.  

 

funziona.  
 

E allora sì, infatti io ho ricevuto poi tantissime telefonate, anche di giornalisti e visto che ho guardato bene 
prima dal dire perché non sapevo quando abbiamo avuto, diciamo questa comunicazione dalla direzione dei 

lavori, evidentemente poi si è diffusa questa, queste informazioni anche sui giornali, eccetera, altra 

attraverso altri canali e quindi cioè se era sembrato questo, però, ecco, speriamo che ecco possa avere, 
diciamo, una prognosi diversa e che questo lavoratore possa ecco migliorare in queste ore. Grazie 

 
grazie, Sindaco, 

 

prego consigliera Paradiso  
 

bene, quindi, grazie Sindaco della notizia e quindi a questo punto dobbiamo solo pregare che tutto, 
insomma, si risolva. Allora invece, tornando al nostro bilancio di previsione, io faccio una premessa, 

innanzitutto, che vorrei soffermarmi sull'equilibrio di bilancio della parte corrente e poi un'altra premessa 
doverosa. Il bilancio non è solo numeri, anzi non è numeri, è uno strumento attraverso il quale si applicano 

proprio le politiche di un'Amministrazione, quindi, attraverso la manovra appunto di bilancio, si possono 
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destinare delle somme verso qualche settore o meno. Avvantaggiare a delle situazioni, quindi è uno 

strumento potente nelle mani dell'Amministrazione che proprio ci dice quali sono le scelte politiche. Allora, 
vedendo un attimo, io comincio cioè soddisfatta del fatto che sia in equilibrio e non parlando della regolarità 

contabile, perché è già stata accertata sicuramente dall'ufficio e dei Revisori dei Conti. Quindi, in realtà 

dobbiamo fare una valutazione nel merito  
 

Inizio dalle entrate, come avevo detto, nell'approvazione del DUP c'è l'addizionale, la l'aliquota 
dell'addizionale comunale IRPEF allo 0,8 per 1.000 e questa uguale per tutti i cittadini e non a delle come 

dire delle, non è scaglionata, cioè non è per scaglioni, non è differenziata e quindi è una cosa sulla quale 
un'Amministrazione comunale avrebbe dovuto intervenire e va bene e quindi questo per me è un primo fatto 

da segnalare continuando con le entrate, l'IMU è vero. Sì, c'è stata l'abbassamento dell'aliquota dal 10 al 60 

al sette e 60 per 1.000, però nulla è stato fatto sui valori venali delle aree fabbricabili, che appunto, cioè 
sono ferme la valutazione al 2013, quindi anche qui, visto che in campagna elettorale si era addirittura 

parlato di azzeramento dell'IMU sulle aree fabbricabili, quantomeno rivedere un attimo anche il valore 
venale, considerando anche questa situazione peculiare e quindi insomma da attenzionare da risolvere.  

 

Continuando non vedo nessuna agevolazione tributaria per i settori produttivi, non ci sono, non c'è nulla, 
cioè a favore per quanto riguarda la manovra tributaria sulle sui settori produttivi, niente nessuna riduzione 

di imposte, incentivazione, promozione, niente e una e una c'è una cosa che non ha non ha niente non ha 
spazio e questo penso sia grave perché, visto che uno dei nostri progetti era quello del rilancio economico di 

Santeramo, non si vede nessuna, insomma nessuna incentivazione e pochi  

 
per quanto riguarda le spese correnti, io vado alla parte quarta della nota integrativa sui servizi a domanda 

individuale, allora mi chiedo come mai, se avevo stampato anche la delibera del di Giunta a proposito dei 
servizi tri dei servizi a domanda individuali?  

 
La legge prevede che per i Comuni deficitari bisogna assicurare la copertura minima del 36%. Noi non siamo 

un Comune di deficitario, eppure abbiamo una copertura per i costi della refezione scolastica pari al 42,9%. 

Mi chiedo, non si poteva intervenire a beneficio de dei pasti scolastici che fanno parte del tempo scuola e 
che agevolerebbero sicuramente le famiglie, considerato che abbiamo le risorse e poi ancora una cosa mi ha 

stupito leggo che per le palestre scolastiche e le associazioni sportive dovrebbero pagare una tariffa oraria di 
1,65 euro. Quindi anche questo mi suona strano. Questa è la delibera di Giunta del 9 dicembre, un euro e 65 

orario costo, che poi va a riversarsi sulle quote associative dei ragazzini. Quindi mi chiedo con un bilancio in 

equilibrio, ma perché dobbiamo lesinare e non limare, costi che sono della collettività. Tra l'altro, aggiungo, 
abbiamo un equilibrio di bilancio blindato, visto che abbiamo un fondo crediti di dubbia esigibilità di 1 milione 

e 500.000 euro. Quindi questo ci blinda l'equilibrio a questo punto e poi un'altra cosa. I proventi da oneri di 
urbanizzazione che la legge ci concede, la doppia possibilità di destinarli alle spese correnti o alle spese in 

conto capitale potevano essere un ossigeno alla parte corrente. Invece leggo dalla nota integrativa che la 
percentuale del contributo della spesa corrente è pari a zero. Mi chiedo con tutti i fondi del PNRR che ci 

consentono riqualificazioni, ristrutturazioni, ammodernamenti di immobili. Queste risorse non potevano 

essere destinati alla parte corrente per dare maggiore agio e magari favorire anche le i settori produttivi. 
Perché io sui settori produttivi non vedo nulla, nulla in più. Ho detto queste, ho denunciato anche questi 

servizi a domanda individuale che, secondo me, potevano essere limati a favore delle famiglie e di tutti noi, 
visto che gran parte della popolazione che usufruisce di questi servizi grazie,  

 

grazie consigliera Paradiso.  
 

Ci sono ulteriori interventi da parte dei Consiglieri?  
 

prego, Assessore Cecca.  

 
Salve buonasera a tutti e due all'Assise. Allora, per quanto concerne il campo umile, i lavori diciamo non 

sono ancora ripresi perché, come già ebbi a dire nel nello scorso Consiglio comunale l'ufficio ha fatto 
richiesta di poter riprendere i 200.000 euro che erano ritornati cioè dal ribasso della gara e poi da poterli 

associare ai 230.000 euro che abbiamo messo noi con l'applicazione dell'avanzo di amministrazione. Per 
quanto concerne il campo da skate, diciamo, abbiamo previsto di poterlo fare e quindi verrà inserito 

all'interno dell'area centrale e può darsi che se  
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i conteggi sono stati fatti in maniera corretta e lo sono state infatti verrà sia la pista da skate che un po' un 
campo di playground, quindi verranno, diciamo, verranno soddisfatte un po' tutte le esigenze, visto che 

comunque sia qui nella Comunità San fermana le persone che proprio l'ho scritto io poi ebbi modo di vederlo 

al mercato coperto quando ci fu una manifestazione organizzata dall'Arci mi resi conto io insieme 
all'assessore mezzi la prima chiedo scusa la primavera e vidi che c'era una grande adesione e quindi siamo 

ritornati sui nostri passi e rito e quindi andremo a inserire questa pista.  
 

Grazie Assessore Cecca.  
 

Grazie Assessore Cecca,  

 
prego Assessore Tangorra.  

 
buonasera a tutti e per quello che mi compete, rispondo io ovviamente poi ci sarà, ci saranno gli altri 

Assessori, allora, per quanto riguarda le controverse politiche del lavoro, non è vero che non c'è 

programmazione, ma quella che c'è non prevede esborso da parte del Comune di danaro noi io vi ho l'altra 
volta per lo ha già illustrato un po' il Sindaco, ma io anche in un'altra assise vi ho comunicato che avevo 

preso i contatti con Puglia, sviluppo quindi con la Regione e  
 

abbiamo programmato per i mesi a venire degli incontri loro verranno qui incontreremo gli imprenditori, ma 

anche i ragazzi, i giovani, le scuole, di modo che loro possano venire a conoscenza delle opportunità che la 
Regione Puglia mette a disposizione dei giovani che vogliono fare impresa delle attività che sono anche già 

presenti sul territorio che si vogliono innovare, perché il ruolo nel mio e ma è del Comune è anche quello di 
fare da raccordo, perché non sempre queste opportunità,  

 
sono conosciute. In primis, in secundis vi ha risposto la consigliera Pontrandolfo per quanto riguarda Ufficio 

di Collocamento, corsi di formazione a cui avvicinarci, e quindi noi, come già vi ha annunciato lei, stiamo 

lavorando in questa direzione per avvicinare il Centro dell'impiego. A Santeramo di modo che i cittadini di 
San fermani abbiano un ufficio di prossimità.  

 
Per quanto ah io poi  

 

ho aperto un canale con gli ITS, immagino che diciamo lei sappia assolutamente cosa siano. Sono gli istituti 
tecnici superiori che hanno un 80% di occupabilità, loro forniscono corsi, garantiscono dei corsi di 

formazione con delle aziende molto importanti dell'agroalimentare e non solo il turismo,  
 

dando la possibilità ai giovani corsisti di fare dei degli stage curriculari e molti cioè appunto sull'80%, resta in 
queste aziende a lavorare. Quindi questo è il canale di raccordo che l'Amministrazione comunale deve fare 

per quanto riguarda cos'altro abbiamo, mi avevate chiesto a noi abbiamo anche lo sportello di Portafuturo 

che dà la possibilità, appunto, anche se non è gestito propriamente dal Comune, però è in coordinamento a 
me allora l'ufficio turismo quindi anche quello serve ad aprire al mondo del lavoro, alle opportunità presenti 

per il mondo del lavoro. Per quanto riguarda la zona PIP, mi chiedevate illuminazione in una precedente 
assise abbiamo detto che, per quanto riguarda la zona PIP ci sono importanti Prog, cioè ci sono delle 

programmazioni. Ovviamente, come avete visto, abbiamo iniziato a riqualificare la zona, ovviamente 

l'illuminazione e un lavoro un po' più importante che prevede.  
 

Un impegno di spesa ancora più importante, ma ne abbiamo contezza e assolutamente la zona PIP deve 
essere rivitalizzata tutta quanta questo è il progetto, affinché le nuove attività possano appunto insediarsi, 

possano interessarsi alla zona industriale di Santeramo, la stiamo rendendo più appetibile. Cos'altro mi avete 

chiesto a? Per quanto riguarda le attività produttive, il Regolamento TARI non è vero che non è stato per 
niente preso in considerazione. C'è già un regolamento TARI che prevede l'abbattimento della TARI per le 

attività produttive che si insediano. Se volete, io ve lo leggo anche  
 

ok Lars, esattamente all'articolo 29, sia per le attività produttive che si insediano nella zona PIP, sia in quelle 
che si insedieranno nella zona del centro storico, quelle fatte dai ragazzi con meno di 36 anni, quindi ci sono 

già delle forse non diciamo, non sono conosciute, però, quando noi riceviamo la domanda già diciamolo 
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proponiamo già lo sottoponiamo, quindi non è vero che non ci sono delle agevolazioni per le attività 

produttiva.  
 

Grazie  

 
grazie, assessore Tangorra,  

 
prego Assessore Schiavarelli.  

 
Sì, allora.  

 

Prima un mi soffermo sul campo Casone.  
 

Allora, innanzitutto il campo occasione sarà oggetto di della ristrutturazione, finalmente delle della tribuna 
ospiti, quindi sarà oggetto di lavori per la definitiva omologazione, quindi saranno come.  

 

dirigente mi sa dire quando più o meno partiranno i lavori per la ristrutturazione delle tribune al campo 
cassone,  

 
prego dirigente.  

 

Prego.  
 

nel 2000 prego dirigente.  
 

Cominceremo i lavori nel 2025 perché c'è stata l'applicazione dell'avanzo a novembre scorso, giusto, stiamo 
attendendo il parere dei Vigili del fuoco.  

 

Quindi, non appena avremo il parere dei Vigili del fuoco, partiremo dopo aver approvato l'Esecutivo, 
partiremo con la gara e quindi con i lavori.  

 
Allora dobbiamo verificare in base alle lavorazioni, chiaramente non la tribuna non potrà essere utilizzata, 

diciamo che già ora non viene utilizzata quella parte per cui se riusciamo a come credo che sia possibile 

delimitare l'area di cantiere, non credo che ci dovrebbero essere problemi di utilizzo,  
 

illuminazione è stata già parliamo con ordine.  
 

È stata già implementato, Assessore Schiavarelli, completi l'intervento, non so se.  
 

Sì, l'illuminazione ad oggi, cioè non hanno nessun tipo di problema mi sa che è stata è stata sistemata, è 

stato aggiunto un proiettore qualche tempo fa, ma non molto tempo fa a dicembre sì sì, ah okay.  
 

E quindi per l'illuminazione, no no, ma sì, sì, no, ma è perché mi sa che sono stato proprio allora sì,  
 

allora prego, Sindaco.  

 
Devo parlare.  

 
per quanto riguarda l'illuminazione, come diceva l'assessore e gli assessori, solo semplicemente in atti sono 

in arrivo i nuovi proiettori, che dovrebbero essere, diciamo, pronti entro la metà di questo mese sono state 

già sistemate all'estate l'azienda no, diciamo, ha tardato un po' nell'inviarli ma diciamo, è stato tutto già 
sistemato, quindi si attende semplicemente che arrivino per montare però resta perché sono state già 

montate, quindi questo è un problema che peraltro ci hanno sollecitato molte delle società sportive. Quindi è 
stato molto attenzionato. Da tempo  

 
grazie Sindaco, 
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 prego, Assessore Schiavarelli completi l'intervento grazie  

 
sì, allora per quanto riguarda il campo, invece, proprio lunedì siamo stati appunto al campo con due 

impiegati del dell'ufficio tecnico e un ingegnere che di solito si occupa di insomma installazioni di manti 

erbosi in sintetico, ovviamente è chiaro a tutti che il manto è arrivato a fine vita  
 

quindi sicuramente deve essere oggetto di una sua sostituzione, reinstallazione di un manto erboso nuovo, 
anche perché è l'unico campo che abbiamo che a Santeramo è molto utilizzato, perché ci sono tante 

associazioni sportive che,  
 

svolgono attività del calcio, poi c'è anche il rugby, che appunto utilizza lo stesso campo. Appunto, il 

sopralluogo che abbiamo fatto è stato appunto effettuato proprio in ottica di una di una nuova installazione, 
ovviamente in bilancio. Le somme per effettuare i lavori,  

 
no nel senso non potevamo inserirle, perché altrimenti avremmo tolto troppa spesa a alle altri per gli altri 

servizi, perché comunque l'importo dei lavori si prevede sia abbastanza ingente. Quindi, non appena 

abbiamo, come dire una  
 

un resoconto di quelli che potrebbero essere le spese che si presume intorno a all'ordine del mezzo milioni di 
euro più o meno solo per il campo.  

 

valuteremo la strada da intraprendere. quindi verso marzo aprile sapremo.  
 

se c'è avanzo di amministrazione, quindi sapremo se potremo utilizzare dell'avanzo di amministrazione per 
effettuare i lavori o, nel caso, saremmo costretti a magari ad accendere un mutuo, per appunto, per 

effettuare questi lavori  
 

insomma, dice.  

 
eh sì, ecco qua però due, se non a se non a se non arriva a marzo aprile, che appunto abbiamo la 

rendicontazione cioè non viene approvato il rendiconto e non sappiamo se possiamo utilizzarlo eh sì e ci 
sono tempi tecnici voglio dire se non se non approviamo il rendiconto non abbiamo la disponibilità per farlo, 

quindi cioè stiamo aspettando appunto la l'approvazione del rendiconto per insomma, capire quale strada 

intraprendere.  
 

No, non so no, allora.  
 

Al momento non abbiamo la possibilità di impegnare la.  
 

No, noi non possiamo, non possiamo.  

 
Se il rendiconto non viene approvato, come facciamo ad applicare l'avanzo, cioè mi sembra?  

 
E allora?  

 

Del bilancio, ma cioè abbia voglia di come, come facciamo ad utilizzare, come facciamo ad utilizzare il mezzo 
milione di euro di spese correnti, cioè praticamente dovremmo azzerare tutti gli altri servizi, cioè non è 

possibile cioè ci avete capito l'importo un mezzo milione di euro, cioè dovremmo togliere e mezzo milioni di 
euro da tutti gli altri servizi del bilancio, cioè non lo so, ditemi voi come dobbiamo fare  

 

che significa una scelta va be' quindi, do quindi facciamo il campo e togliamo le spese per la mensa, 
togliamo le spese per il trasporto togliamoli, assistenza cioè che cosa dobbiamo fare, cioè non ho capito cioè 

parliamo di ripeto mezzo milioni di euro,  
 

signora il mutuo e certo quello è l'ho detto l'ho detto. Se non riusciamo con l'avanzo, faremo il mutuo e l'ho 
detto non è che non l'ho detto. Io spero di non accendere il mutuo perché ovviamente significherebbe 

andare a ad appesantire. Chiedo scusa, no, non parliamo fuori microfono completi l'intervento a scavare 
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laddove questo o quello che dovevo dire il campo è ovvio, è una è una è una priorità, è una priorità e 

ovviamente dobbiamo valutare il modo per farlo o con l'avanzo o accendendo il mutuo, molto 
semplicemente, cioè, non sarebbe stato minimamente possibile utilizzare le spese correnti del bilancio per 

finanziare un'opera del genere. Mi sembra anche abbastanza ovvio, in realtà, cioè non capisco perché mi 

distraete dicendo no, no, no, no, non intendo dire questo, però voglio dire andare a ah voglio dire ah ad 
attaccare un qualcosa che mi sembra abbastanza ovvio sono spese che non possono essere finanziate dalla 

spesa corrente. Parliamo dell'investimento abbastanza ingente, cioè non è un'opera d'arte da quattro soldi, 
quindi è chiaro che l'Amministrazione deve reperire i fondi o accendendo un mutuo o utilizzando quello che è 

l'avanzo di amministrazione. Quindi, non appena avremo contezza di quello che è l'avanzo, sicuramente ci 
regoleremo di conseguenza. Poi, per quanto riguarda invece il discorso dei tributi, delle due eventuali 

agevolazioni.  

 
sulle attività produttive, come ha accennato la un Assessore Tangorra. Non è vero che non ce ne sono, ma 

sul Regolamento TARI sono scritti a chiarissime lettere lecito. Abbiamo una riduzione del 50% per i primi 24 
mesi, quindi parliamo di due anni di attività per i nuovi insediamenti nella zona PIP.  

 

Una riduzione del 100%, quindi praticamente zero, sempre per 24 mesi di attività. Quindi parliamo di due 
anni per i nuovi pubblici esercizi e attività commerciali, botteghe artigianali situati nel nucleo antico su via 

Roma e Pianetti riduzione del 100%, quindi azzerato per 12 mesi di attività per i nuovi pubblici esercizi e 
attività commerciali. Botteghe artigianali gestiti da persone con meno di 36 anni, questo ovviamente su tutto 

il territorio comunale,  

 
quindi, cioè mi sembrano già agevolazioni importanti, quindi non capisco perché mi si dica che non ci sono 

agevolazioni tributarie per le attività produttive, sono riduzioni già molto importanti e sono già previste dal 
Regolamento della TARI.  

 
Per quanto riguarda invece il discorso della dell'addizionale comunale, non è proprio corretto dire che 

l'addizionale comunale sia pagata.  

 
Ugualmente da tutti i cittadini, a parte il fatto che imposta proporzionale, quindi in base al reddito e il 

cittadino paga le imposte e comunque volevo aggiungere che i cittadini meno abbienti, che ricadono nella  
no tax, zone non pagano proprio addizionali comunali quindi voglio dire ai cittadini che hanno basso reddito 

pagano zero,  

 
addizionale comunale quindi, sinceramente non capisco il fatto che chi guadagna di più paghi uguale eh va 

beh, non.  
 

cioè vuol dire, insomma, un fatto, e non lo so.  
 

Chiedo scusa, Consigliera Paradiso poi nella replica avrà modo di grazie, Assessore Schiavarelli,  

 
prego, Assessore Mastrorocco.  

 
Sì, innanzitutto consigliera Panzarea, grazie per aver rinviato l’interpellanza dell'altra volta, perché io poi 

sono dovuto andar via.  

 
la circonvallazione, quindi le somme destinate alla circonvallazione sono nell'avanzo vincolato quando si farà 

il rendiconto va aiutato, dico una cosa corretta, torneranno disponibili, vero  
 

più o meno è così e io non sono.  

 
A malapena faccio di ingegneri, quindi mo queste cose e quindi, insomma, sono somme che sono ancora 

disponibili, sono circa 250.000 euro la nostra parte quindi poi.  
 

500 500 okay, perfetto, quindi Tor tornano e sono lì.  
 

è chiaro che, il che il procedimento va avanti nella oggi diciamo, abbiamo fatto questo Consiglio che 
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monotematico sul bilancio, a breve ne faremo un altro, con varie cose, varie provvedimenti dell'urbanistica, 

sin qui la diligente e vi confermo in cui ci sarà anche l'approvazione della variante urbanistica della 
circonvallazione. Quindi faremo questa cosa. Dopodiché la alla provincia e insieme all'Ufficio Tecnico 

attiveranno la procedura per gli espropri. Questo è l'iter, quindi voglio dire è un iter che per fare tutto ciò, ci 

vorrà un po' di tempo, qualche mese sicuramente ci vorrà  
 

quindi poi mi aveva chiesto viene la il PEBA, il PEBA, anche, diciamo così, rispondo anche parzialmente a 
quella che era l'interpellanza d'ufficio e su questo, insomma è più materia di lavori pubblici che mi ha 

comunque rispondo io  
 

nel PEBA, come lei sa, insomma c'è il cronoprogramma, la programmazione degli interventi negli anni, allora, 

per quello che diciamo noi abbiamo potuto anche vedere con la con la dirigente.  
 

Il diciamo, non ci sono particolari segnalazioni di criticità nelle scuole per quanto riguarda parliamo scuola 
per la per quanto riguarda il i disabili, lei avrà letto il piano, evidentemente alcuni problemi per l'accessibilità 

esistono ai primi piani delle degli edifici storici, perché il resto diciamo degli edifici è dotato di accessibilità,  

 
inoltre, nelle scuole e nei diciamo e negli edifici pubblici  

 
la diciamo con i lavori, pur con l'ufficio sta provvedendo man mano a sistemare i servizi igienici, che sono 

uno dei, diciamo, degli adempimenti, dei problemi segnalati nel PEBA,  

 
quindi questo i parcheggi il con ma i parcheggi per i disabili, il comando, i due parcheggi previsti, no, se ne 

ha letto per ogni edificio pubblico, il comando sta pian piano sistemando questa cosa, anche perché 
l'Assessore Giove abbiamo anche altre tante richieste, quindi stiamo vedendo di sistemare questa cosa sia 

per le scuole che per le che per gli edifici privati, per le richieste di privati e sono tante e il comando dei vigili 
non so se poi l'Assessore vorrà intervenire su questo sta provvedendo  

 

invece una cosa che stiamo cercando e su questo anche la consigliera Pontrandolfo sull'assegno, sulla 
cartellonistica, in, diciamo tattile e allora diciamo nelle scuole non ci vengono segnalati e negli edifici pubblici 

non ci vengono segnalati particolari problemi, però sarebbe un bene non farle essenzialmente negli edifici 
pubblici ma provare a farla, anche diciamo in tutta la segnaletica, ma in maniera tale che possa ci possa 

essere un percorso insomma, e su questa cosa vedremo di  

 
Perché occorre fare una progettazione esecutiva su questo, cioè non si possono appiccicare cartelli tattili, 

così occorre fare una progettazione esecutiva che poi colleghi, anche varie zone dell'abitato, sia per quanto 
riguarda quella da altri, che quella terra, sia quella parete che quella terra.  

 
invece, per l'Assessore Cecca ho detto tante volte saranno rifatte strade e marciapiedi ovvio che dove si 

faranno interventi di nuovi marciapiedi o manutenzione straordinaria, quindi il rifacimento dei marciapiedi, 

questi verranno fatti con le con le rampe e ovviamente dove si potrà fare, devo dire che in tutti gli edifici 
pubblici esiste la, la, la accessibilità al piano terra almeno tranne che ho detto negli edifici storici dove risulta 

più complicato mettere l'ascensore per salire su, ma devo insomma esiste in tutte le piazze qui e vorrei dire 
anche da altre parti esiste questa accessibilità, ovvio che occorre sempre fare manutenzione perché qui 

queste,  

 
Queste attrezzature siano funzionanti mi ricorda se dovevo rispondere a qualcos'altro il PUC.  

 
Allora adesso noi non dobbiamo correre avanti, noi abbiamo detto che cercheremo che con il Sindaco, la 

Giunta tutta siamo, siamo stati regione, quindi il PUC non sta scritto da nessuna Wuhan, nessuna parte che 

noi dobbiamo mostra stravolgerlo, cambiarlo noi cercheremo di approvare il PUG quando le lottizzazioni, 
quando le lottizzazioni, quando avremo delle aree edificabili libere pronte del delle aree libere pronte per 

l'edificazione dopodiché è il diciamo e queste sono essenzialmente in zona C quindi non è che occorrerà 
stravolgere il mondo del PUC.  

 
Tra l'altro, penso che lei sa  
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E cosa non occorrerà stravolgere, no, allora chiara, scusate, allora noi dobbiamo approvare le lottizzazioni, 

dobbiamo approvare le lottizzazioni, ma noi non è che dobbiamo cancellare il PUC.  
 

Ok  

 
Perfetto, questo è quello che dice lei, questo è quello che dice lei e dice una cosa continua assessore, ma so 

chiedo scusa Consigliere, allora allora giusto così, per, per chiudere, Consigliere, non voglio dire non è che 
noi abbiamo ci sono lottizzazioni già presentate da tempo che devono che devono che devono trovare 

consigliere Difonzo,  
 

Noi dobbiamo trovare in questa città il modo di edificare in una, in una maniera che non sia aggregando 

tutto all'interno del costruito, perché noi stiamo facendo adesso, facendo un discorso più ampio, avendo una  
visione anche di urbanistica noi dobbiamo dare questa cosa, dobbiamo dare questa immagine alla nostra 

città, noi oggi costruiamo come, con quello che era una volta il Piano casa de demolendo una abitazione e 
facendone due o tre piani, stiamo, diciamo, appesantendo urbanisticamente la nostra città, ora io ma 

l'Amministrazione, prima di andare avanti con qualsiasi piano nuovo, dobbiamo vedere di per chi vuole, per 

chi ha la possibilità di presentare la possibilità alla la volontà discusso di presentare delle lottizzazioni, però in 
maniera concreta  

 
in maniera concreta, quindi bisogna presentarle queste lottizzazioni e, siccome esistono, ne esistono alcune 

di dare questa possibilità fatto ciò fatto, ciò, voglio dire, noi andremo e quindi le sto torno a dire quello 

questo non è che egli ricadono in ogni zona del PUG ricadono in una zona che è quella di espansione attuale. 
È chiaro che occorrerà fare qualche modifica, però non occorrerà, a parere mio forse stravolgere e quindi 

faremo questo tipo di cosa non mi sembra che abbia detto nulla di nuovo rispetto a quello che ci siamo detti 
tante altre volte consigliere Difonzo se questa sarà la terza o quarta volta che noi,  

 
lo scorso Consiglio chiedo scusa Assessore, abbiamo ritornare un attimino all'esame del punto all'ordine del 

giorno che è il bilancio, non è il PUG, ok no, no, io rispondo alla consigliera Panzarea e quindi questo è il 

motivo, quando diciamo avremmo fatto questa  operazione, evidentemente valuteremo che cosa che cosa 
occorrerà per il per il piano per un successivo piano e devo dire che non che non sfugge magari,  

 
un'altra cosa importante, che la Regione Puglia sta ha avviato le consultazioni per la nuova legge regionale 

per la proprio per l'urbanistica, quindi la legge regionale a cui giocoforza prima o poi dovremo attivare. 

Dovremmo insomma ad adeguarci che più  
 

chiedo scusa, consigliera Panzarea ripeta la domanda all'Assessore Mastrorocco grazie.  
 

Microfono sì, allora io ho chiesto se questa città dello sport è finanziata solo dal PNRR o si intende investire 
così come si è detto.  

 

Con per, diciamo il campo di calcio per gli allenamenti, ho sentito parlare di uno scavo, Palacooper della 
piscina si era parlato dell'illuminazione di contrada, Denora non vedo ancora in nessun modo, l'asfalto è 

contrario a denunciare eventuali fontanelle, cioè c'è da ci si farà, io diciamo nel bilancio, non vedo un 
investimento per questa cosa, che però è stata nominata caldeggiata. Ecco fatemi capire, grazie consigliera 

Panzarea 

 
prego, Assessore Cecca  

 
allora, per quanto concerne le contrade e stiamo aspettando la Duca una volta che arriva la VINCA si 

procederà, affida, replicare e al quindi ad asfaltarle, ed aggiungo anche quest'altro che i lavori devono 

essere terminati e rendicontati entro fine giugno. Ciò significa che i lavori partiranno a brevissimo per quanto 
concerne lo scavo della piscina o quant'altro, allora il finanziamento che è arrivato come dissi la scorsa volta, 

era di 5 milioni di euro il fondo PNRR, nel quale l'Amministrazione approvò il progetto esecutivo entro il 31 
ad oggi, e ci fu una premialità di 500.000 euro. Quei soldi sono destinati esclusivamente al Palacooper. 

Adesso l'Amministrazione sta valutando se ci sono altri fondi di finanziamento per vedere gli farà un altro 
campo. C'è la sotto la gradinata, uno scavo fatto, illo tempore della piscina. Questa cosa lo si vedrà in 

seguito, quindi adesso oggetto dell'intervento e il Palacooper  
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e questo lo studio.  
 

Prego consigliera Panzarea, riformulo la domanda, questa quello che intende non intende l'Amministrazione, 

a quanto pare investire con risorse proprie o comunque facendo un mutuo per realizzare questa cosa, senza 
lasciare ai lavori così a metà, perché alla fine se si completa il paraculo persi, cioè se si è parlato dell'altro 

campo perché altrimenti si lascia il Casone dopo che la ristrutturato ci metti non so quante squadre suono 
più la pista di atletica. Ecco, questo dico, c'è una visuale, una visione del futuro, oppure si va così con i fondi 

del PNR? Finanziamenti, fermiamo, la lasciamo, la questa è la mia domanda. Grazie consigliera Panzarea,  
 

prego, Assessore Cecca,  

 
e abbiamo una grande visione per il futuro.  

 
Ecco, se lo lasci dire a noi ognuno di qua, adesso, come dire, siamo noi che stiamo decidendo su alcuni 

video e condivise con le associazioni sportive, quello che verrà fatto, detto ciò poc'anzi è stato detto, 

l'accensione di mutui, non accensioni di voti e il è vero sì che il Comune di San Fermo un Comune virtuoso 
ma non è che si possa indebitare esponendosi finanziariamente per svariati milioni di euro ci deve essere 

sempre, come dire una certa.  
 

è esattamente un certo criterio da poter utilizzare per capire dove accendere dei mutui ci sono delle priorità, 

una priorità è certa che il campo Casone perché bisognerà intervenire con un muto o tramite il credito 
sportivo, che ci permette di accedere a dei mutui a tasso zero per i primi 10 anni a seguire dall'undicesimo 

Diallo viene utilizzato il tasso Cassa depositi e prestiti quindi un tasso agevolato.  
 

I mutui si vengono possono accendersi alla fine di approvazione del bilancio, quindi adesso, sulla su quella 
previsione non c'è nulla in sede di assestamento l'Amministrazione deciderà quando saranno candidati 

progetti, se accedere a un mutuo, capire qual è l'importo che serve per poter effettuare l'opera. Se parliamo 

di qualche 3 400.000 euro, allora si potrà intervenire con un avanzo di amministrazione. Se parliamo di 1 
milione di euro, non si potrà utilizzare l'avanzo di amministrazione, ma converrà ut accendere un mutuo 

tramite il credito sportivo, dove ti permette di avere questo tasso a tasso zero per i primi 10 anni e, a partire 
dall'undicesimo anno, a tasso agevolato  

 

grazie, Assessore Cecca 
 

prego, Assessore, Giove 
 

buona sera a tutti allora, per quanto riguarda la questione legata al cimitero e quindi le somme che si 
vedono, diciamo nella voce di bilancio, in realtà quelli sono delle previsioni, cioè somme che noi prevediamo 

di incassare nel momento in cui andiamo a realizzare i loculi comunali. Quindi non è un investimento che 

viene fatto e che è stato inserito come investimento, ma è una previsione di incasso. Quindi al momento non 
so se mi possono correggere chi si occupa del bilancio esatto, prevista, entrata e spesa.  

 
Esatto, esatto.  

 

Esatto, esatto e corretto, correttissimo per quanto riguarda invece il contributo fitti, in realtà non ci sono dei 
fondi regionali messi a disposizione per questa voce.  

 
del contributo fitti. Pertanto, rispetto al sentito dire che ci sono somme messe a disposizione per questo 

contributo e che il Comune non eroga, non è corretto e aggiungo anche un altro particolare per quanto 

riguarda il contributo fitti che in questo momento una percentuale di queste agevolazioni o inserita all'interno 
dell'assegno di inclusione, perché rispetto alle prece agli anni scorsi, quando invece la Regione aveva, come 

dire stanziato dei fondi proprio per intervenire su questo contributo, adesso nel contributo ADI e con il 
contributo a di, si può pagare anche il canone di locazione in una misura massima di 280 euro più o meno i 

canoni di locazione, diciamo per soggetti che effettivamente non hanno una grossa disponibilità economica, 
si aggirano intorno ai 300 350, quindi un buon 70% è coperto.  
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Chiedo scusa Assessore Giove è possibile spegnere il telefono in sala gentilmente  

 
ok, prego, Assessore Giove, 

 

quindi questo è, ovviamente noi sappiamo che ci sono delle difficoltà rispetto anche a questa situazione e 
quindi cercheremo di capire come poter fronteggiare ed intervenire.  

 
per poter, come dire, coprire aiutare le famiglie che appunto sono in difficoltà anche rispetto a questa voce, 

poi mi dovete perdonare stasera sono un po' distratta, sarà stata la notizia, quindi sono un po' distratta, ci 
sono altre domande che mi riguardano così posso rispondere oppure poi magari me ne è formulata in 

seguito, grazie  

 
grazie, Assessore, Giove,  

 
diamo spazio alle repliche, 

 

prego consigliera Paradiso 
 

ma io volevo aspettare l'assessore che ha detto una cosa che io non posso sentire, che quindi magari fa 
prego se vuol cedere il turno, però  

 

prego consigliera Nocco.  
 

Allora, per non tornare sul PUG, dico semplicemente che stasera abbiamo capito finalmente che prima ci 
saranno, saranno approvate le lottizzazioni e poi approveremo il PUG, così come questo ha detto l'Assessore, 

stasera, poi, con parleremo con la registrazione del Sindaco dello Stelvio lo scorso Consiglio e vedremo 
quanto beh ritengo che abbiamo sentito tutti poi avremo modo tanto è tutto registrato non è un problema e 

poi lo vedremo dalle lottizzazioni che saranno approvate, qual era il la 5, forse una delle più imminenti, 

vedremo a breve il quanto al volevo chiedere all'Assessore Giove ma sulle politiche del della famiglia io vedo,  
 

degli importi importanti come spese in conto capitale, ma, visto che comunque ci sono né nei comuni 
limitrofi, al di là del contributo inserito nell'assegno di inclusione, il sostegno al ai canoni locativi viene ancora 

ancora fatto, per cui poteva essere una scelta politica quella di continuare a sostenere le famiglie. Anche in 

questo frangente di ne ho letti altri tre di bandi così in questi giorni perché sono di questi giorni, poi non è 
ovvio che a tutto può essere dato risposta, cioè le politiche del lavoro. È ovvio che sono quelle che si 

ancorano principalmente a quelle che sono delineate in ambito regionale, però ci sono disposizioni normative 
specificatamente.  

 
emesse per consentire proprio dei comuni di integrare le politiche del lavoro regionale, che richiedono un 

minimo di iniziativa di slancio. Cioè qui non è che dobbiamo semplicemente giocare al parare i colpi, cioè 

quello che noi vogliamo, o perlomeno io sto cercando di evidenziare è che questo bilancio è privo di 
iniziative, allo checché se ne dica il paraculi per finanziamento vecchio il campo Miele, finanziamento 

vecchio, il Pala Vitulli finanziamento vecchio, cioè non c'è prospettiva, non c'è impegno, non c'è nessuna 
visione. Questo è quello che emerge da questo bilancio, che questa Amministrazione non ha un'idea, una 

che sta ponendo in essere con una programmazione che sia. Forse facciamo il mutuo, ma se ce la facciamo 

con disavanzo pro usiamo il disavanzo, non c'è alcuna visione prospettica. Il decreto legislativo 150 del 2015 
prevede che i Comuni possano anche fare un fondo a sostegno del lavoro ai disabili, un fondo a sostegno del 

lavoro femminile. Questa è una visione di un'Amministrazione. È ovvio che c'è la Regione che fa i corsi di 
formazione, non è obbligatorio, ci mancherebbe, ma non fa questo non programma. Quest'altro, e non è 

forse faremo e no il PUG lo approviamo, così come ha detto l'Assessore al nostro rock, quindi non c'è 

visione. Questo è quello che emerge da questo bilancio, per cui è ovvio che a tutto troverete una risposta, 
ma sono risposte che, a mio parere, lasciano il tempo che trovano quanto al cimitero  

 
incassiamo e lasciamo nel cimitero se il cimitero verrà gestito da terzi privati, che cosa ce ne facciamo di 

questi questo è stato detto che quei 900.000 euro che lascia si autofinanziano, quindi quello che incassiamo 
dalla vendita dei loculi rimane investito nel cimitero, benissimo, ma se il cimitero prospetticamente non sarà 

più gestito dal Comune di questi secco mettiamo per quest'anno per l'anno prossimo la stessa cifra.  
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Eh, ma anche questo non c'è una visione.  
 

do la parola se stiamo pensando di affidare al privato la gestione del Comune, perché non pensiamo 

prospetticamente a utilizzare questi soldi a beneficio di altri capitoli di spesa che sono rimasti sprovvisti, 
quale il campo cassone, per esempio? Anche in questo non c'è prospettiva. Spendiamo i soldi per analizzare 

il project financing sul cimitero, però nel cimitero abbiamo per il 2025 2026 più di 900.000 euro messi da 
parte. Quindi non riesco a comprendere, sono la grazie consigliera Nocco,  

 
prego consigliera Paradiso  

 

allora anch'io, cioè devo assolutamente ridire sulle politiche produttive. Non si può restringere e limitare 
l'azione di un'Amministrazione comunale a mettere in contatto i giovani o le imprese con la Regione con il la 

Nazione, cioè no. Non è questo un impronta, ma no, ma in cui si vuole un'impronta, di un Comune che vuole 
rilanciare economicamente un Paese. Non c'è un contributo a fondo perduto, un incentivo, un'agevolazione, 

ma si può ridurre solo alla TARI. Mi sembra altamente riduttivo un assessore che deve solo mettere in 

contatto, cioè per me è veramente nulla rispetto nullo rispetto a quello che può fare un Comune, l'occupa, la 
tassa per l'occupazione del suolo pubblico, portare avanti un prodotto, promuovere un settore produttivo, 

ma di cosa stiamo parlando niente? Scusate però questo e poi assessore,  
 

Allora possiamo dire tutto, però lo 0,8 per 1.000. Non si può negare l'evidenza e l'imposta massima e 

applicati in maniera uguale a tutti i contribuenti. Ci studiamo allora le imposte sui redditi, perché io poi, cioè 
l'evidenza non la voglio negare possono essere smentita su tutto, ma non sull'evidenza delle imposte, perché 

se clicca sul MEF e va a cercare aliquote addizionali comunali vengono tutte quelle dei Comuni attivi, 
addirittura diversificate. Io non volevo dire questo e vi dico ancor di più. Quella dell'UE, del Comune di 

Santeramo, è stata messa d'ufficio, non è stata mai comunicata, quindi anche questo che non è che ci 
facciamo una bella figura, quindi atteniamoci alle cose vere. A volte bisogna avere l'umiltà di dire o non 

l'abbiamo voluta considerare, oppure non ci interessava però non negare l'evidenza. No, smentire no, 

smentire le cose, poi non ho ricevuto risposta non ho ricevuto risposta né sui i servizi,  
 

a domanda individuale e nemmeno sulla destinazione degli o dei proventi degli oneri di urbanizzazione, che a 
mio parere andavano gestito a gestiti proprio in un'azione politica. Ha per ossigenare tutto quello di cui 

abbiamo bisogno per rilanciare Santeramo, perché alla fine quello che ci eravamo promessi era questo 

rilanciare Santeramo, ma senza azioni non si rilancia  
 

grazie consigliera Paradiso,  
 

prego, Consigliere Difonzo.  
 

Vorrei ritornare sul discorso degli impianti sportivi per sottolineare l'incapacità di questa Amministrazione a 

creare un'altra struttura, affinché le associazioni sportive di Santeramo i ragazzi, Santeramo le scuole calcio, 
possano avere la possibilità di andarsi ad alienare tutti i giorni vi siete resi conto che, nel  

 
nel campo sportivo Casone si sono ammucchiate, le società si sono, sono ammucchiate litigano chi deve 

andare cinque minuti prima, chi deve fare la partita, perché non è solo l'allenamento, ci sono le partite della 

FIGC non riesce neanche ad organizzare le partite su Santeramo, perché c'è carenza di impianti sportivi, per 
carità, non nella programmazione passata. Non me la prendo neanche con voi, me la prendo anche con chi 

ha deciso di fare un pascolo all'ex campo male, perché adesso è un pascolo, quello è un pascolo e quando 
verranno completati i lavori, comunque rimane un.  

 

1, intanto vedo quello che c'è il mio invito, tutti i cittadini ad andare a vedere, spero di essere spero domani 
di ricredermi Assessore, spero di ricreare, ma oggi è uno scempio, c'era un campo sportivo lì dove si 

potevano realizzare campi per far giocare i ragazzi, per toglierli da in mezzo alla strada e per farvi divertire 
per farli allenare, oggi è un pascolo e io vedo solo un pasto domani, magari se qualcosa verrà fatto, sarò più 

contento io direi anche perché abito vicino e quindi mi piacerebbe tanto  
 

ritornando poi alla programmazione. Per quanto riguarda il cimitero, abbiamo dato un incarico per un project 
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financing in una valutazione per un project financing. Abbiamo visto che con l'autofinanziamento, con la 

costruzione dei loculi e con la vendita degli stessi loculi, io penso che i fondi ci sono per poter realizzare 
qualcosa. Io invito questa Amministrazione a fare un passo indietro sul per quanto riguarda il project 

financing. Noi possiamo, se abbiamo la necessità e l'urgenza e questo ancora non lo sappiamo perché non è 

stato fatto un censimento nel cimitero per capire se abbiamo bisogno ancora di spazi di loculi  
 

io noi non ne abbiamo contezza Assessore, 600 ha contezza di questo, magari lo condividiamo e posso 
anche ritirare quello che ho detto, però al momento non ce l'abbiamo se abbiamo la necessità di ampliare il 

cimitero cimiteri, dove andremo tutti quanti, prima o poi e quindi,  
 

qui.  

 
Prima o poi sia, possiamo andare per ampliare per pubblico audit utilità, espropriare, lottizzare e quindi 

tranquillamente il Comune può gestire l'area cimiteriale, io non vedo la necessità, nella vostra 
programmazione, di inserire un project financing per la gestione del cimitero, per me è una cosa inutile, poi, 

per quanto riguarda il nostro centro storico, non vedo nessuna programmazione per il nostro centro storico 

si è parlato in campagna elettorale,  
 

di trovare la possibilità di regolamentare per dare la possibilità agli operatori commerciali di andare in deroga 
e poter aprire attività al momento non sentiamo parlare di nulla di tutto questo, magari spero che se c'è 

qualcosa e qualcuno ci possa informare di questo grazie.  

 
Grazie consigliere Difonzo,  

 
prego, Assessore Cecca.  

 
Sì, allora, per quanto concerne il centro storico, allora nella scorsa Amministrazione fu fatto un bando, un 

progetto di dire due fu vinta, diciamo questa progettazione devono architetto, Luca Fraccalvieri, diciamo, per 

ristrutturare e riprendere tutto il centro solido. Sulla scorta di questo progetto servivano quasi 2 milioni e 52 
milioni e 100 euro più euro meno. Allora è uscito una linea di finanziamento regionale nel quale la Regione è 

stata suddivisa su 13 puri Santeramo, è stata inserita nel polo con Bitetto e Altamura. Ci siamo recati già 
abbiamo fatto due incontri con Altamura che un Comune capofila, insieme a Bitetto e Santeramo allora il 

finanziamenti strutturati in questa maniera è 5 milioni al capofila, a prescindere se ci sia o meno il 

partenariato, se si aggiunge il secondo Comune passa a 7 milioni. Con la Giunta del terzo comune si arriva 
ad 8 milioni. Noi abbiamo fatto questo incontro e sono stati presentati gleba i vari progetti da parte sia del 

Comune di Altamura che dal Comune di Bitetto e il nostro progetto. Per quanto riguarda la riqualificazione 
del centro storico, siamo giunti ad oggi a questa conclusione dove al Comune di Santeramo andranno 1 

milione 500.000 euro al Comune di Altamura che il Comune capofila gli andranno sempre i suoi 5 milioni 2 e 
50 e al Comune di Bitetto 1 milione 2 e 50 adesso Toritto. Chiedo scusa adesso in fase di elaborazione di  

 

stesura del progetto, si vedrà se il Comune di Altamura possa cedere ancora altri 250.000 euro a favore del 
Comune di Santeramo. Quindi, passando a 1 milione 750.000 euro, questo è un finanziamento. Certo, 

quindi, che adesso i vari dirigenti, quindi, tra tutta l'architetto Rosalisa, Petronelli si interfaccerà e già si 
stanno interfacciando di uffici pubblici sia con Altamura e Vittorito. Chiedo scusa un'autorità nei suggerimenti 

e quindi  

 
per procedere e capire come proseguire. Diciamo tutto l'iter procedurale e per iniziare i lavori.  

 
Grazie grazie, Assessore Cecca,  

 

prego, Assessore Giove  
 

sì, allora per quanto riguarda, diciamo l'appunto legittimo della collega Nocco. In realtà, per quanto riguarda 
le famiglie bisognose, è in linea generale sono state previste delle somme, anche importanti. Sono state 

raddoppiate rispetto all'anno scorso. Per esempio, il capitolo 1990 prevede ad oggi 80.000 euro di somme 
che vengono messi a disposizione solo ed esclusivamente per le famiglie bisognose e quindi in questi 80.000 

euro sono previsti eventuali coperture di spese mediche, eventuali coperture di bollette, quindi questa è una 
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somma che effettivamente verrà tutta investita o meglio investita verrà tutta, diciamo, devo no, destinata 

per questo tipo di situazioni. Quindi non è vero che non sono stati previsti degli aiuti alle famiglie. Sono state 
rispetto agli anni precedenti raddoppiati  

 

i canoni locativi, allora, per quanto riguarda?  
 

Allora questa è una, diciamo una fattispecie simile a quella dei buoni spesa che abbiamo fatto, è prevista 
anche questa possibilità, quindi bisogna capire qual è qual è, diciamo, l'esigenza rispetto alle richieste del 

cosiddetto assegno straordinario e poi le somme in avanzo, sicuramente che ci saranno meglio perché 
avanzo residui verranno utilizzati ove possibile e se c'è ovviamente l'accordo di tutta la Giunta e il Consiglio 

di destinarli ai buoni spesa piuttosto che ai contributi per il canone fitti, dobbiamo capire qual è la domanda, 

perché purtroppo le richieste sono differenti sono molteplici, quindi dobbiamo cercare di capire verso quale 
diciamo obiettivo quale obiettivo raggiungere rispetto a quelle che sono le domande che ci pervengono al 

Comune, per esempio quest'anno l'esigenza era proprio quella, purtroppo, della spesa proprio di poter 
affrontare le il costo legato all'acquisto di beni primari e quindi per quel motivo si è deciso di utilizzare i 

residui, per questo motivo si era anche pensato all'inizio le bollette, però, ovviamente, rispetto alle richieste 

che erano pervenute al ai servizi sociali, ci siamo resi conto che, rispetto alla bolletta l'esigenza primaria era 
proprio quella. Noi abbiamo anche la Caritas e l'Emporio  

 
che lavorano in sinergia con il Comune. Anche da loro ci arrivavano dei feedback importanti rispetto a questa 

esigenza, quindi per questo motivo noi abbiamo deciso di destinare i residui per quello questo. Grazie 

Assessore Giove, se non ci sono ulteriori interventi,  
 

prego, Sindaco  
 

allora io mi ero, diciamo come dire, prefisso l'obiettivo di intervenire il minimo possibile, però purtroppo ho 
sentito una serie di inesattezze e una serie, diciamo di rilievi, consentitemi un tantino, diciamo proprio 

inconferente, rispetto a quello oggetto della discussione, peraltro con una confusione netta sulle competenze 

tra Comune Regione e Stato centrale. Quindi bisogna fare un po' di chiarezza, vado un po' diciamo per 
grandi temi è non ho avuto modo di ascoltare con attenzione tutti gli interventi, però per quello che diciamo 

ho avuto modo di sentire, vorrei appunto replicare  
 

allora  

 
partiamo dal discorso delle politiche del lavoro, allora.  

 
consigliera Nocco deve sapere che, per quanto riguarda,  

 
no, la informo odi questo, diciamo così di questo che quelli che sono i corsi che vengono proposti dalla 

Regione Puglia ai corsi di formazione professionale che si svolgono a Santeramo.  

 
c'è una programmazione che viene condivisa con il Comune, noi stessi andiamo, diciamo a sottoscrivere 

queste intese e tant'è che tra quei tra questi costi che appunto di cui si parlava che partirà a breve, andando 
proprio nello specifico un corso per STARTER, a cui lei faceva riferimento visto che c'è  

 

no, io le dico tutto, mi sono segnato tutto.  
 

e quindi questo per quanto riguarda la formazione professionale, aggiungo un fatto invece molto un dato 
molto pratico, che è quello che effettivamente, al di là della formazione, che è fondamentale e dell'ausilio  

 

che stiamo mettendo in campo, creando una sede dell'ARPAL qui a Santeramo, in maniera tale anche da fare 
in modo che l'utenza posta in loco rivolgersi presso questo ufficio e danno creando un collegamento di io, le 

sto rispondendo comunque poi voglio dire se mi vuole ascoltare sennò è libera, benissimo, benissimo. Allora 
quindi quello che ha detto la consigliera Pontrandolfo, stiamo quindi cercando anche di portare l'Ufficio 

dell'ARPAL a Santeramo. Abbiamo ottime possibilità di farlo in tempi brevi, immediata tale che si crei questo 
legame diretto con l'utenza, dopodiché il dato più rilevante e un altro, ed è quello che diciamo mi piace 

sottolineare in questa in questa sede.  
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Fortunatamente si stanno diciamo affacciando per usare un termine diciamo atecnico  
 

molte società che intendono investire in quella che è la nostra zona PIP. Questi investimenti sono, diciamo, 

finalizzati a creare medie strutture di natura commerciale, a creare, diciamo, delle e attività produttive che 
possano inevitabilmente creare un livello, a migliorare quello che è il livello dell'offerta di lavoro per il 

territorio e su questo noi stiamo facendo un grande lavoro di tessitura, anche di rapporti tra sia quelli che 
sono gli uffici ma anche quelle che sono le diciamo la volontà di chi vuole cedere quei lotti che magari non 

sono non sono stati realizzati, non sono standard l'ho visto, diciamo l'insediamento negli ultimi anni 
immediata e che si possa dare una scossa autentica a questo settore. Si possa appunto implementare questo 

tipo di attività che inevitabilmente sono quell'impatto primario sul territorio, cioè creare occupazione e posti 

di lavoro, creare un tessuto produttivo che sia, diciamo, più ricco, che sia, diciamo più ancora più radicato 
sul nostro territorio detto ciò,  

 
sentivo la questione luci e abbiamo già risposto prima campo male è un problema risolto. Questione Balilla, 

Balilla. L'azienda sta inviando i proiettori all'azienda, sta inviando i proiettori e ne avevate. Se lei mi dice che 

guardi, se lei mi dice che il problema delle luci e ignorato e non è preso in considerazione, io la devo 
contraddire perché il problema è all'attenzione. Sono state già montate le staffe, l'azienda sta inviando i 

proiettori è stata sollecitata ulteriormente e ci hanno garantito che entro il 15 febbraio le manderanno 
questo problema. Guardi prima che ce lo dicesse lei sono venuti un mese fa le società sportive che abbiamo 

ricevuto, abbiamo parlato con gli uffici, abbiamo insomma ho trovato quella che è la via, dopodiché diciamo 

la è un come dire, è un tempo breve di attesa. A lei ha parlato di del Balilla scuola in cui proverebbe 
all'interno, non è vero, i lavori sono stati fatti. Evidentemente le notizie non sono state aggiornate e non 

sono aggiornate perché sono stati fatti già da diverse settimane. Non era nell'aula, era nell'androne. 
Peraltro, quindi voglio dire era un, diciamo un discorso che inevitabilmente riguarda tutti gli edifici vetusti su 

cui ci sono comunque dei progetti di riqualificazione. Siamo ci siamo insediati sette mesi fa. Finalmente 
riusciamo ad amministrare in maniera serena e riusciamo a lavorare senza perder perdite di tempo, 

riusciamo a produrre tantissimi atti amministrativi. Come avete potuto sempre. Come avete avuto modo di 

vedere, poi ancora si parlava di  
 

IMU allora pensano dipende, diciamo, ribadisco quello che è stato già detto e negli altri Consigli noi abbiamo 
fatto una scelta politica di fondo, cioè quella di dare un beneficio immediato. Vuol dire Giugno 2025 ai 

proprietari dei suoli cosiddetti inclusi nei comparti. Questo che cosa significa una riduzione del 30% 

dell'aliquota per avere un risparmio immediato. Abbiamo anche detto che stiamo per affidare ad un 
professionista il compito di svolgere una perizia che debba è partire da quella ormai vecchia che dispone di 

qualche anno fa che possa puntare, darci contezza effettiva. Quella scelta di dire di azzerare è necessitata 
dal fatto di avere una perizia, non è che ce la inventiamo, perché la strada è quella e penso questo 4 

avevamo già arriva però ribadirlo male. Non fa quindi questo, però nel frattempo, nel frattempo, nel 
frattempo diamo subito un impatto che è quello di creare una riduzione, diciamo, della dell'imposta, che si 

traduce in un risparmio immediato per le tasche dei cittadini, e questo penso che sia evidente. Mi collego, 

forse diciamo  
 

le parole dell'Assessore Mastrorocco, sono state un po', come dire, tirate o comunque ah no, no, diciamo 
perché l'indirizzo è molto chiaro da parte dell'Amministrazione, cioè che significa questo.  

 

Anche in questo caso penso che era stata oggetto dello scorso Consiglio, ma ripeterlo evidentemente no, 
non fa male. Abbiamo detto che il PUG, così come oggi qua un PUG che nasce nel 2007, è uno strumento 

non a detta del Sindaco o dell'Assessore o degli amministratori, ma a detta di tutti gli attori in campo che 
sono i proprietari dei suoli, le imprese, i tecnici concordano tutti nel dire che quello strumento pensato nel 

2007 oggi risulta uno strumento elefantiaco inadeguato che non sortisce gli effetti sperati, cioè quella quelli 

su cui qualcuno ha illuso i cittadini dicendo che anche se hai un lotto di terreno sperduto, diciamo, non so 
dove il giorno dopo, quando ha proprio il PUG puoi edificare, non è così e lo stare no, non è così e chi ha 

detto questo non mi riferisco ovviamente a chi dei presenti ha detto una diciamo Antonia per usare un 
termine elegante e ha detto una cosa non vera perché quello strumento,  

 
è uno strumento che risulta essere inadeguato rispetto a quello che sia e la che sia la crescita demografica 

della città, ma soprattutto anche a quello che lo sviluppo urbanistico che Santeramo può avere e quindi 
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quale la soluzione A e questo lo ripeto anche deriva da un'interlocuzione avuta con la Regione in maniera 

anche serrata con il consigliere delegato all'urbanistica alla catena colla, l'architetto che si occupi in questa 
fase del de del PUG. Qual è la soluzione? Noi non è che prendiamo il PUG, e lo cestini, diamo sia chiaro, si fa 

una scelta diversa. Noi faremo un atto di indirizzo su cui già gli uffici stanno lavorando da qualche da 

qualche giorno in cui diremo che  
 

in virtù del fatto che questo strumento risulta inadeguato, motivando che abbiamo necessità di dare impulso 
a quello che è il comparto dell'edilizia allo sviluppo alla nostra città. Un impulso immediato, non in 

prospettiva di anni e anni,  
 

faremo in modo da andare avanti con il PRG, adottando non l'alt, peraltro lottizzazioni 5 mi dicono che è 

stata una lottizzazione che ha letto, che è stata presentata, approvata, a cui gli stessi presentatori hanno poi 
rinunciato, quindi voglio dire che noi abbiamo interesse, diciamo, a portare avanti una rateizzazione anziché 

un'altra non è assolutamente vero, noi tutte le lottizzazioni espleti fa dice un numero fa un riferimento 
preciso non è quella, quindi e non solo quelle no, ma non guardate noi, l'intento è quello di portare avanti  

 

tutte le lottizzazioni che avranno le carte in regola per poter essere approvate, perché quanti più Group 
riusciremo a vedere nella nostra città chiaramente, tutto quello che si andrà a realizzare edificare deve 

essere poi compatibile con quei principi della nuova edilizia che vedono appunto  
 

dei criteri di ecologia, da rispettare dei criteri di rispetto del territorio. Il verde, le zone verdi che debbono 

essere la prerogativa. Questa è la prospettiva in cui noi ci andiamo a incanalare. Se rispetteranno queste 
regole, noi le approveremo tutte, perché è giusto che sia così. Naturalmente, rispetto a quella parte del PUG 

che avremo, diciamo, ho modo di recuperare. È ovvio che è un lavoro che è stato fatto che a mio avviso ma 
penso, voglio dire, ha visto di più improvvidamente liquidato all'epoca, ma voglio dire in gran parte, ma 

questo vi diciamo, non si può ipotecare il futuro di una città, il futuro diciamo, di sviluppo per i prossimi anni 
per delle diciamo, delle degli iter amministrativi che sono stati fatti in passato, dove soprattutto dato molto 

grave  

 
quando del percorso del pubblico che è venuta meno completamente l'interlocuzione tra la città e la Regione 

Puglia. Perché sì, diciamo, il dialogo si è chiuso tra la Regione, i progettisti, ma quelli che erano, diciamo, i 
veri protagonisti della di quello che doveva essere appunto quello che è uno strumento di sviluppo del futuro 

della diciamo di Santeramo, non li ha visti più partecipi. Questo è il dato di fondo, è ed ecco perché 

naturalmente ci sono tante tante tante rimostranze rispetto a un'adozione in via definitiva di questo 
strumento e voglio chiaramente anche  

 
ribadire in questa sede che noi saremo anche molto attenti al rispetto del territorio, anche in relazione 

all'insediamento di impianti fotovoltaici agrivoltaico, cioè tutto, come dire, è apprezzabile e se si si parla di 
ecologia e di green, di questi temi che sono fondamentali, però, naturalmente caso per caso vanno vagliati e 

valutati tutti i progetti che devono essere, diciamo sottoposti alla nostra attenzione. Poi, per quanto riguarda 

invece il centro storico, l'Assessore Cecca a ottimamente illustrato questa a quello che è accaduto, quello che 
sta accadendo abbiamo avuto l'opportunità di candidarci in tempi. Peraltro debbo dire brevissimi a questo di 

ciò, un finanziamento che, condiviso con i Comuni di Altamura e di Toritto abbiamo trovato un'ottima 
partecipi, quindi c'è un progetto di architetti, tante Armani, molto bello. Chi poi vedremo insieme, 

condivideremo che recupera gran parte del centro storico. Soprattutto diciamo, le zone che non sono state 

mai, diciamo toccata in passato, da opere di riqualificazione, comprendendo anche la chiesa del Purgatorio, 
ma diciamo tutta la zona di via Carmine e le zone attigue, che è un progetto che ha veramente una 

vocazione di valorizzazione del territorio. Perché peraltro si ha come dire, una connotazione di promozione 
turistica del centro storico hostess. Quindi non si tratta solo di un'opera strutturale un'opera di recupero fine 

a se stessa, ma ha una finalità specifica rispetto a quello che è. La deve essere la promozione, anche 

turistica, dei luoghi stessi. Quindi diciamo a posizioni anche di restrizioni dei vari palazzi, con i riferimenti che 
si potranno prendere e leggere in via telematica con tutto quello che adesso è il turismo, inteso in maniera 

anche tecnologica. Ecco poi ancora il cimitero allora il cimitero  
 

io sento ancora parlare di privatizzazioni, privatizzazioni dei rifiuti, allora noi siamo all'anno zero, nel senso 
che quello che è stato fatto dall'ufficio.  
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È una possiamo qualificare come un'assistenza al RUP da un punto di vista tecnico, perché si possano 

vagliare questi  progetti che nel momento in cui saranno convincenti nel momento in cui diciamo, potranno 
essere soddisfacenti rispetto a quelle che sono le aspettative dell'amministrazione dovranno poi essere 

oggetto di una accuratissima discussione rispetto a quelli che saranno le gestioni quindi qua non  

 
diciamo, stiamo andando un po' oltre rispetto a quello che è lo stato dell'arte, ciò però non esclude che, 

essendoci ancora la disponibilità di cinque piccoli lotti, diciamo chiamiamoli così di terreno disponibili ed 
essendoci una richiesta molto numerosa di loculi Egidi costituzione di Locri, l'Amministrazione con molta 

probabilità per poter dare subito una risposta a coloro che da tanto tempo perché parliamo di richieste 
diciamo di che risalgono a parecchio tempo  

 

deciderà di realizzare in questi, in questi lotti questi, queste stecche di loculi comunali e poter soddisfare 
gran parte delle richieste che sono pervenute. Ma questo diciamo, non ci non ci va a come dire, precludere 

la possibilità di pensare degli ampliamenti e miglioramenti, perché ci sono anche richieste di altri tipi. Ci sono 
tante richieste di coloro che vogliono realizzare delle cappelle familiari e che dobbiamo soddisfare, ci sono, 

abbiamo bisogno anche di spazi più verdi, perché non possiamo cementificare il cimitero, quindi, tutto quello 

che potrà essere un miglioramento noi lo valuteremo, io non andiamo con i paraocchi, a prescindere, ci 
chiudiamo a riccio, valuteremo, capiremo come stanno le cose e prenderemo le decisioni del caso. Poi 

ancora gli impianti sportivi ora  
 

diciamo, io penso che.  

 
questa attesa, che è, diciamo, indi necessaria, c'è la concomitanza di due cantieri aperti che non è voluta, è 

un fatto che si sia verificato a causa della tempistica, diciamo, dell'avviamento delle gare che peraltro non 
sono state fatte dal Comune lo voglio ribadire, ma dalla Città metropolitana di Bari di avere due cantieri 

aperti nello stesso tempo, ma è ovvio quando si ristruttura una casa, cioè se anche i costi quando si tratta 
delle nostre abitazioni, nel momento in cui parliamo di ristrutturazioni radicali, ma è ovvio che ci bisogna 

avere, come dire, un'attesa tale da noi, che non ci consente la fruibilità nemmeno di una porzione di queste 

strutture, quindi ora campo, Pala Vitulli, Palacooper con gli ITS, lo spazio che insiste tra la struttura 
esistente, ebbi Altamura zona dove è possibile, abbiamo già un progetto pronto poter recuperare gli scavi 

dell'attuale di quelli che sono quella che era stata destinata ad essere una piscina che sono ancora 
perfettamente utilizzabili.  

 

Abbiamo la possibilità anche di realizzare un campo da calcio, diciamo che e ha la funzione di far svolgere gli 
allenamenti, come dice giustamente il consigliere Difonzo per decongestionare il campo rom del campo 

Casone, che andrà rifatto. Abbiamo già dei preventivi che stiamo analizzando, ma qual è il problema del 
campo canzone che è durato quattro ore, ha avuto 14 anni di vita circa  

 
che, per poterlo preservare, non può essere utilizzato giornalmente come viene utilizzata. Adesso, quindi ci 

vuole un campo di allenamento per quelli che sono gli allenamenti quotidiani delle squadre e il campo, 

diciamo quello dove verranno disputate le partite vere e proprie, che deve essere un po' preservato, anche 
perché è una spesa importante. Siamo intorno ai 5 600.000 euro solo per il campo che non solo pochi, 

quindi questa è l'OBI. Questa è la strada che abbiamo, diciamo intrapreso. Per quanto riguarda il il discorso 
della tribuna, vi è stato già risposto che è finanziata dall'avanzo il progetto, cioè dopo l'approvazione del 

bilancio di oggi. Siamo pronti per spendere queste somme? Gli spazi, lo spazio antistante, la sala Alfia, lo 

spazio, diciamo il piazzale, che insiste tra tutte le strutture, quello viene interamente riqualificato, gli spazi 
adiacenti al Pala Vitulli, quella cittadella dello sport. Non vediamo l'ora, insomma, chi sia completata, perché 

sarà un autentico gioiello e sarà la darà la possibilità a tutte le discipline di essere, diciamo svolte in maniera 
come dire dignitosa. È chiaro che ci sono dei tempi tecnici che sono voglio dire, al di là di questo terribile 

episodio di oggi che diciamo è accaduto, ma i cantieri stanno andando avanti in maniera molto spedita, 

anche perché sapete perfettamente che dove ci sono i fondi del PNRR ci c'è una tempistica assolutamente  
 

diciamo stringente poi Campobello beh, allora il campo vile  
 

questa è, diciamo cosa, la scelta, diciamo ormai, insomma, non è il caso più di discuterla, però.  
 

è ovvio che magari adesso alla vista non rende quello che sarà perché sono stati chiusi quella che era la 
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prima fase progettuale di lavori che prevedeva quello, appunto che A e B avete visto realizzato, siccome e di 

questo devo ringraziare l'Assessore, gli uffici da dirigenti c'è stata la possibilità di recuperare 
 

una somma importante da poter utilizzare sulla stessa struttura. Che cosa si è si è deciso di fare di andare a 

renderla chiaramente questa struttura ancora più  
 

e come dire utilizzabile. Quindi non è non è solo il parco che peraltro devo dire in un'area molto costruita 
come quella di via Rossini, non sta a noi, diciamo no, non dice perché è un sarà un'area verde RIS che sarà 

arricchita da una serie di piantumazione di altri alberi di cespugli, c'è un progetto veramente molto bello che 
darà la possibilità di avere un grande spazio non solo per passeggiare, per poter correre per poter far 

passare un po' all'aria aperta, ma anche e  

 
no, Nico ascolta, diviene cioè quello che divide i due valori di immagine e poi magari quando sarà pronto e 

rendere?  
 

Allora?  

 
Così.  

 
Ma perché no, ma che semmai quel verde per passare perché quella è un'erba spontanea che in questo 

momento ENAC peraltro adesso che verrà anche.  

 
Chiedo scusa, consentimi Difonzo, scusami, Causin verrà quella se tu dici in questo momento è chiaro perché 

c'è l'erba, diciamo che è cresciuta spontanea, che verrà peraltro sfalciata nelle more che si esercitiamo 
riprendere i lavori e avrà un assetto più ordinato, ma lì viene sistemata, diciamo così su tutta l'area viene 

riqualificata con il d'altro verde, quindi piantumati altri alt, altro verde ben viene realizzato la il campo, i tre 
gradi il campo da basket la pista da skateboard viene realizzato, il chiosco viene realizzato, vengono 

realizzati i servizi. Io il giudizio lo darei nel momento in cui diciamo e l'opera è compiuta al fine  

 
no, c'è un'area libera al centro che non è stato non è stata inclusa dei lavori perché le risorse in quel 

momento non c'erano, viene si già o quell'area libera centrale viene realizzata secondo quello che ha detto, 
perché in quel momento storico, quando l'ho fatto, il primo progetto, le risorse non bastavano, poi, avendo 

questo recupero di somme di danaro, si può fare però io diciamo direi che vi aspettatevi di vedere, diciamo 

poi sinceramente tutto questo disappunto dei cittadini rispetto a questa questo campo non lo vedo, visto che 
abbiamo perso, diciamo una fotografia in notturna, cioè c'è stato tantissimo consenso rispetto a questa. 

Questa ha già al ve vederlo adesso, che non è appunto nella condizione finale PD, vediamo come se 
cominciamo quello che verrà, io sono certo che sarà invece un bellissimo parco urbano. Oltretutto, diciamo, 

ripeto, va a ad aprire una zona che aprire nel senso dà ariosità ad una zona che ha parecchio costruita. 
Quindi voi, se vogliamo rimettere in discussione le scelte che sono state fatte in passato, eccetera. Beh, 

quello voglio dire diventa un capitolo, però ritengo che di aspettare perlomeno quello che sarà, diciamo la la, 

la versione finale e definitiva priva di dare un giudizio così negativo.  
 

Poi ancora  
 

la circonvallazione, ha risposto l’Assessore Mastrorocco, consigliera Panzarea le volevo dire una cosa che 

quando mi sono recato in Città metropolitana per discutere con di della circonvallazione con il dirigente la 
stella.  

 
E sa che cosa mi ha detto che questo tema della circonvallazione purtroppo negli anni precedenti ma parlo 

non di anni, due anni fa parlo di un po' di anni fa è stato un po', diciamo,  

 
messo, come dire no, non rientrava delle priorità, diciamo questo, quindi quella somma che era stata 

destinata a noi della Città metropolitana di Bari era andata entrate del cosiddetto avanzo vincolato, e quindi 
abbiamo già lavorato affinché ed ecco anche che già al prossimo Consiglio l'Assessore Mastrorocco e la 

dirigente proporranno all'attenzione del Consiglio stesso la delibera inerente.  
 

All'ultimo passaggio che ci spetta fare  sulla variante, per poter andare, diciamo, per poter andare avanti e 
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l'intesa che abbiamo preso con la città metropolitana che nel momento in cui ad aprile ci saranno i riequilibri 

di bilancio, quella somma riusciremo nuovamente ad utilizzarla. Quindi vi prego anche di andare un po' a 
fondo sulle ragioni dello stallo di alcune situazioni, ragioni tecniche dovute provvedimenti a due on, ad un 

disinteresse o comunque ad una scarsa attenzione rispetto a un tema che era prioritario,  

 
ora ancora  

 
Grande attenzione per le strade. Beh, abbiamo due allora, a parte che i quattro progetti delle famose 

Cocevoline, Lacometana, d'Addosio, Lama D’Avruscio e Denora, sono in fase esecutiva, sono trascorsi i 20 
giorni necessari perché si formasse il silenzio assenso del parco e quindi adesso vanno in gara progetti da 

250.000 euro l'1 perché quando si dicono poi delle cose bisogna avere cognizione di quello che è il 

procedimento amministrativo e io voglio spiegare ai cittadini che dico, ma qui è cosa è successo quando le 
buche stanno le buche, è ovvio, ma se abbiamo un progetto importante che è stato finanziato interamente 

dalla Regione Puglia che adesso è in via di diciamo va in gara che sconta questo, dovete, diciamo, si deve 
sapere sconta una serie di pareri che richiedono dei tempi tecnici, non è una volontà dell'Amministrazione 

che mette a dormire, quindi, quando uno esprime giudizio deve essere consapevole che ci sono degli iter che 

vanno dai 30 giorni, 20 giorni, 40 giorni a seconda di quella che è l'ente che si deve esprimere se non si 
passa quando questi passaggi il progetto non può andare a fine e quindi andare a chiudere con dell'asfalto o 

con del braccialetto delle strade che fra un mese massimo vanno rifatte interamente. È uno spreco di danaro 
pubblico.  

 

Saranno quattro strade che del valore ogni progetto è di 250.000 euro, e questo voglio ricordare che un 
finanziamento preso durante il mio precedente mandato dalla Regione Puglia, oltre a questo, ci sono due 

progetti importanti di strade urbane e marciapiedi che prevedono tantissime, tantissime strade che da tempo 
non vengono toccate. È ovviamente quello che si è fatto subito. È una ricognizione di quelle per strade che 

potrebbero essere interessati da lavori di sottoservizi Enel, Acquedotto e quant'altro perché non ci si trovi 
nella situazione capestro di dover fare gli asfalti, poi vedersi dopo una settimana 10 giorni. La società Pinco 

Pallino che dà comunicazione all'ufficio è inizia, diciamo, fa, agiamo a distruggere quello che si è fatto, 

questo non accadrà più perché abbiamo, diciamo, ci siamo, abbiamo congelato queste autorizzazioni, 
abbiamo fatto una ricognizione di, ovviamente, dove ci sono dei lavori indifferibili, in quel caso faremo fare 

prima i lavori e poi interverremo. Voglio anche ricordare che in sette mesi sono stati, diciamo, sistemati, una 
serie di situazioni che erano diciamo, pendenti non da adesso, ma da quattro o cinque anni fa. Basta vedere 

Corso Italia il rifacimento dei marciapiedi dei cordoli, basti vedere la strada che porta al cimitero che erano 

anni, che non veniva sistemato i marciapiedi con un angolo proprio inguardabile che peraltro, diciamo, era 
verso via della Resistenza. Quindi  

 
bisogna anche avere l'onestà intellettuale di dire le cose come stanno poi ancora  

 
ecco le un'altra cosa che io ho, a cui io tengo moltissimo parlo di me, ma parlo di tutta l'Amministrazione. 

Sono le strade rurali extraurbane, io diciamo, ho avuto la possibilità di girarne tantissime durante la 

campagna elettorale. Confesso alcune che non conoscevo nemmeno che, se non mi ci avessero portato no, 
non avrei mai avuto modo di conoscere bene. Purtroppo le strade extraurbane sono, diciamo, state 

abbandonate da tanti tanti anni qua non. Si tratta di un di lavori, diciamo di ordinaria manutenzione, ma 
lavori che risalgono agli anni 80, dagli ultimi asfalti ai, diciamo i primi anni 90, cioè situazioni assurde. Beh, 

io su quello intendo, diciamo ho detto, è diventata zona, è diventato anche un po' petulante, però ho detto 

all'ufficio che solo una priorità è già geometra, Mascia andare. Si è recato per fare tanti sopralluoghi, sta già 
opera affidare i lavori di rifacimento già di alcune dopo l'approvazione di questo bilancio e la nostra 

intenzione è quello di farne quante più possibile, perché è solo diciamo solo ai tutti i cittadini che vivono in 
queste campagne hanno il pieno diritto di vedere, diciamo, anche quello che loro, i su quelli che sono i loro 

tributi che versano in loco, la città di Santeramo fedeli tradotti in servizi e il primo servizio è quello del di 

avere delle strade decenti che possono essere, diciamo, percorsi dagli scuolabus, dagli autotrasportatori del 
latte data a tutti coloro che si recano, diciamo, nelle campagne.  

 
infine, infine, si è parlato del sociale, beh, io diciamo, vedo, diciamo un giudizio un po' come dire, Avaro un 

po' come dire, poco generoso, voglio ricordare innanzitutto che si stanno facendo delle iniziative 
importantissime, a Sanremo è partita un'iniziativa che è la prima in Puglia si sta facendo un corso per i 

Cargiver e per coloro che assistono persone affette da demenza senile o da Alzheimer è un'iniziativa 
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straordinaria che ha, diciamo, visto un record di partecipanti, tant'è che si sta già lavorando alla seconda 

edizione, è voglio dire questo, ma potrei citare tanti esempi che sono stati diciamo, che tanti progetti che 
vengono portati avanti devo ringraziare l'Assessore giù perché con grande dedizione e in questo caso 

l'associazione ASA parlo di del Lazio cioè per questo costo inerente appunto a all'Alzheimer.  

 
Che per il taglio, anche innovativo, di queste politiche sociali. Anche qua questi sono politiche sociali, 

politiche di sostegno, un corso gratuito per che età ha suscitato un tale interesse. Ripeto che non si è riusciti 
a, diciamo ad avere un numero o diciamo andava a soddisfare tutti i richiedenti. Tenete parlare un'altra, 

un'altra, un'altra edizione è  
 

devo dire anche diciamo così la cosa molto bella che tutto ciò si svolge presso il centro polivalente per 

anziani di Corso Italia, che vede un insieme di associazioni che operano sul territorio che lavorano per il 
sociale, perché c'è appunto il centro per anziani al gioco dei primi due piani, c’è l'AIAS, gli altri alloggi, giochi, 

lavoro con i ragazzi con disabilità, c'è la ASA ma diciamo, è un esempio di come un tessuto di di volontariato. 
Parlo di delle associazioni, soprattutto collabori con progetti con la pubblica amministrazione, così come 

previsto dal Codice del Terzo settore  

 
ancora ha detto l'Assessore Giove, quante strade sia stata implementata l'assistenza, perché qual è il 

problema che si è poi diciamo,  
 

immediatamente verificato agli occhi dell'Amministrazione che, nel momento in cui è stato soppresso il 

reddito di cittadinanza, nel momento in cui comunque le misure diciamo di sostegno sono state ridotte, 
purtroppo si è tornati al vecchio sistema dell'assistenza della domanda di assistenza straordinaria, che è un 

aggravio onerosissimo di costi per il Comune, ma non è nemmeno soddisfacente per i beneficiari, perché 
sono delle somme una tantum che vengono erogate, che servono a soddisfare i bisogni primari ma che non 

riescono, diciamo, a soddisfare pienamente le esigenze di tantissime persone.  
 

Sindaco la invito concludere grazie  

 
io sto rispondendo a tutto e quindi e poi infine no, voglio  

 
eh no e io perché siccome lei ha fatto delle osservazioni precise, io le do le risposte punto per punto,  

 

anche a me non sfugge niente, riesca a fare anche tre cose contemporaneamente. Allora poi diciamo okay. 
Infine un altro risultato importante di cui voglio ringraziare molto il Comando di Polizia municipale e quello 

che siete pazzi sta facendo sulle fototrappole. Avete visto che stiamo svolgendo un'attività importante di 
monitoraggio del territorio se a stanno erogando tante sanzioni che, voglio dire, denotano, ahimè, dei 

comportamenti non virtuosi purtroppo da parte di tanti cittadini e su questo aspetto noi lavoreremo 
moltissimo perché  

 

non voglio entrare nel merito perché appunto il tempo stringe, ma.  
 

la, il decoro urbano, parte dal da quello che il servizio di igiene urbana rispetto a cui ha, diciamo hub, 
diciamoci approva, ci apprestiamo a ad avere la versione definitiva di quello che è il nuovo, quello che sarà il 

nuovo capitolato, ma anche dai comportamenti dei comportamenti di tutti noi chiedevano, diciamo, 

uniformarsi a delle regole, diciamo di correttezza e di rispetto, io non aggiungo altro a voi se c'è necessità 
possa intervenire nuovamente. Grazie  

 
grazie Sindaco.  

 

Ora vedo che ci sono le repliche dei Consiglieri che in realtà  
 

già state  
 

no, no, no assolutamente quindi, giacché insomma è il tempo impiegato per le repliche, è a vostra 
disposizione, è stato anche minore rispetto di quello assegnato, facciamo cinque minuti di replica,  
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prego, prego, consigliera Nocco.  

 
Ah, in prima battuta vorrei dire al Sindaco che sta sentendo, nonostante usi il cellulare, perché fa più cose 

contemporaneamente che siamo un po' stanchi di essere bacchettati dal suo modo di dire le sue verità lei ha 

le sue noi abbiamo le nostre, così come ci rivolgiamo educatamente  
 

al cospetto di questa assise, gradirei lo stesso tipo di rispetto perché questa penna rossa da maestrina 
sempre in mano onestamente a me personalmente ma stancato lei può dire le sue, ma probabilmente non 

ha possibilità di insegnare a tutti lo faccia l'Università lo faccia in con i suoi Assessori, lo faccio dove ritiene 
però qui pubblicamente non si deve permettere di dare lezioni a nessuno,  

 

no, no, no, lei ha detto che deve spiegare che deve insegnare che deve dire prima di tutto, non ha seguito 
l'intera discussione, tanto per cominciare, in merito alle politiche sociali, perché quello che è stato contestato 

e possiamo parlarne all'infinito e che il Comune faccia quello che è previsto che faccia di concerto con la 
regione è scontato, Sindaco, non fate niente di eccezionale, lo devono fare tutti i Comuni, quello che non fa 

il Comune di Santeramo e inventarsi promuovendo qualcosa di diverso che i cittadini non avrebbero a 

disposizione, diversamente se non messo a disposizione dalla Regione di concerto con i Comuni. Fatta 
questa premessa, considerato che lei ci parla di questi numerosissimi investimenti che si spera che arrivino 

quanto prima nella nostra zona industriale, forse un'Amministrazione lungimirante, alla luce di quelle che 
sono le iniziative che si prospettano, poteva pensare anche di fare mettere a disposizione nelle politiche del 

lavoro proprio delle attività mirate a garantire la possibilità di acquisire personale specializzato in 

quell'ambito di queste fantomatiche attività di investimento per rendere ancora più attrattivo il Paese. Per 
esempio, ma siccome noi non sappiamo a che cosa lei si riferisce e quindi non c'è neanche da insegnare 

niente dopo o ci dice i fatti e quindi noi riconosciamo oppure se deve fare i fatti suoi come è giusto che 
faccia, poi ce lo dice dopo, ma oggi noi non possiamo che andare per supposizioni, quindi sulle politiche del 

lavoro non c'è nessun investimento in questo bilancio non c'è nessuna visione prospettica per il Comune e, 
per esempio, in merito al centro storico posso solo evidenziare che Toritto ha 8.000 abitanti, se la 

proporzione se mi fate finire, se mi fate finire, se la proporzione è che 5 milioni spettano al Comune capofila 

e il resto va agli altri due Comuni, bisogna capire la proporzione di questa divisione. È prescritta per legge, 
non mi sembra quindi, siccome si pareggia grosso modo, noi abbiamo 25.000 abitanti, quelli in atto, non 

8.000, siamo tre volte tanto. Il Paese è un centro storico un po' più grande e quindi forse potremmo aver 
diritto a chiedere una proporzione differente differente, col comune di Toritto, ma siccome abbiamo 

un'amministrazione migliore forse a Toritto, abbiamo risultati migliori  

 
può dare  

 
per quale motivo?  

 
Lo scorso e codice con chi?  

 

Prego consigliera,  
 

no, no, no, lo voglio sentire direttamente dal Sindaco, non ho problemi  
 

prego, Sindaco  

 
missioni di causa. Allora non c'è un criterio, diciamo di e allora lei ha partecipato alle riunioni di quest'quando 

si è iniziato con la Regione. Deve parlare dei costi che essa non di quello che non sa. Siccome abbiamo 
partecipato anch'io e lei si è un po' agitata io le sto rispondendo a quello che lei vede se lei mi dice che sono 

starci solo piove in una scuola e non è vero. Io le devo dire che non è vero perché è male informato o è 

rimasto delle informazioni che hanno dato un'informazione distorta e io devo replicare. Non voglio insegnare 
niente a nessuno, ma se lei dice una cosa non vera, e devo dire che quella cosa non è vera perché devo se ti 

devo, devo accettare che vi dica una cosa falsa, mi scusi, io devo dire che lei sta dicendo una cosa inesatta 
in Consiglio comunale, vogliono essere gentile inesatta, non falsa  

 
ora sì allora replichiamo  
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non c'è un criterio di densità abitativa dei Comuni per la ripartizione dei fondi.  

 
C'è un'aggregazione di Comuni che ha un plafond,  

 

che sceglie una linea di intervento è in base a quello e in base alle progettualità presentate si ripartiscono i 
fondi, ora noi abbiamo un progetto di riqualificazione del centro storico del che ha un costo che aveva un 

costo di 2 milioni di euro, quindi Altamura ce n'è un altro di ciò che va in tal senso che ha un valore di non 
ricordo quando è esattamente forse intorno ai 7 si parlava di 7 milioni di euro Altamura e ne prende 52 e 50 

Santeramo, ne prende uno e mezzo Toritto ne prende uno o due e 50, ma questo che cosa significa che noi 
non facciamo anche quando andiamo nelle riunioni di giochi di questo tipo? In questi contesti non andiamo 

con il bilancino a dire, siccome Santer, volta perché Altamura a questo punto avrebbe anche potuto fare una 

cosa diversa, prendere interamente i 5 milioni di euro e tagliare fuori tante erbe Toritto perché aveva lo 
strumento per poterlo fare, cioè a non coinvolgere i Comuni. Ma siccome grazie a Dio, con gli altri Sindaci e 

con gli altri Amministrazioni, abbiamo un rapporto magnifico nel senso che dialoghiamo e ci supportiamo 
vicendevolmente, ci siamo seduti a tavolino, abbiamo visto quali erano i progetti in campo che insieme 

abbiamo fatto qui. Questa intesa quindi, poi non è, non è un discorso legato al numero degli abitanti, è un 

esposto, diciamo, di rete che come stanno facendo tutti chi ci sono diverse aggregazioni di Comuni, quindi 
c'è questo è il senso della misura, non è non è quello che lei dice. Grazie Sindaco,  

 
prego concluda consigliera Nocco,  

 

il senso della misura è ben chiaro, la ripartizione è ovvio che una contrattazione, ritengo che il comune di 
Toritto possa avere un progetto che proporzionalmente sia meno onerosa di quella di Santeramo, come 

chiedo scusa benissimo, quindi vuol dire che siamo andati proprio al arrivano e abbiamo bisogno di poco per 
rifare il nostro centro storico benissimo va bene okay, quindi,  

 
no no no, si è spiegato, si è spiegato benissimo, si è spiegato benissimo  

 

chiedo scusa, chiedo scusa.  
 

Facciamo completare la consigliera Nocco, poi grazie, prego, Consigliere.  
 

Sindaco, qua nessuno la sta mettendo in caciara, il problema è che questo bilancio è un bilancio nel quale 

questa Amministrazione non ha messo alcun tipo di impegno e iniziativa che derivi dalla dall'attività che sta 
compiendo, questa è l'analisi di questo bilancio, è al di là del,  

 
monologo che ha fatto per quasi un'ora le contraddizioni tra quello che dice lei e i suoi assessori sono 

pubbliche tra quello che ha detto anche in relazione allo scavo della piscina al Sindaco, ma questa risatina 
ma non me lo fa capire a che cosa a che cosa no non è che ora abbia valutazione. Abbiamo tutti quanti le 

orecchie. Ritengo che abbiamo ascoltato tutti, sia in relazione al PUG sia in relazione allo scavo della piscina. 

Hub ha detto, ha detto qualcosa di controlli in contraddizione con quello che ha detto l'Assessore 
Mastrorocco, è quello che ha detto allo scorso Consiglio comunale, ma tanto i fatti poi ci diranno quello che 

realmente sono le finalità dell'Amministrazione. Quindi questo mio intervento vale anche come dichiarazione 
di voto. Il mio voto a questo bilancio sarà negativo. Grazie  

 

grazie. Consigliere Nocco,  
 

prego consigliera Panzarea,  
 

no, siccome prima ha detto il Sindaco che insomma parliamo senza cognizione di causa, io ho chiesto 

semplicemente se la somma prevista per la circonvallazione fosse, diciamo prevista nella nel bilancio di 
previsione e io non sono legittimata, evidentemente perché qualcuno prima di lei non ha badato cioè non ha 

diciamo fatto il focus su questa questione perché dovete parlare con cognizione di causa cioè io non posso 
fare una domanda,  

 
ma io ho chiesto della circonvallazione.  
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E allora non spariamo a vanvera questi, cioè queste puntualizzazioni, così come sulla questione delle strade, 

su Contrada di un'ora c'è tutto un iter, veramente, io ricordo alla perfezione un post di quasi un anno fa, se 
non di più abbiamo ottenuto un finanziamento allora precisiamo abbiamo ottenuto un finanziamento che 

verrà probabilmente forse,  

 
erogato e quindi ci sono i tempi, cioè noi facciamo delle domande legittime perché non è che stiamo non 

abbiamo l'accesso agli atti continuamente delle cose. Io ho chiesto come mai in tutto ho chiesto poi la 
Cittadella, lo sforzo. Ho messo poi la questione di un che non si riesce a fare nemmeno una, diciamo il 

ripristino dell'asfalto e quindi ho detto chissà se vedremo tutto il resto che comunque è stato citato in 
campagna elettorale. Io vorrei non sentirmi delegittimata come consigliera continuamente non so come se 

non siamo competenti, non ci informiamo, lei deve parlare di quello che sa boh, non lo so a me, non mi 

sembra corretto, ecco, grazie  
 

grazie Consigliere Panzarea,  
 

prego consigliera Paradiso,  

 
allora io invece la voglio una spiegazione, una spiegazione in merito a un quesito che avevo posto e che per 

fare chiarezza, io dico deriva da una delibera di Giunta nella quale il Comune di Santeramo l'Amministrazione 
ovviamente ha individuato i servizi a domanda a domanda individuale e che sono va beh vi cito tanto sono 

insomma non sono tantissimi, vado a vedere solo dove sono allora va be' tra i quali c'è la refezione scolastica 

allora, mi chiedo e l'avevo già posto questo quesito questi servizi sono finanziati, lo dico per chi non lo 
sappia in parte dagli utenti e in parte dall'Amministrazione comunale, quindi io e ho detto anche di un 

vincolo che per quelli in squilibrio finanziario c'è la copertura almeno del 36% quelli che sono in equilibrio 
possono erogarli, possono finanziarli in maniera maggiore. Mi chiedo perché il costo del pasto e di vi dico 

ammonta a 4 euro, perché per un reddito da euro 10.000 in poi, insomma, mi auguro che i cittadini abbiano 
più di 10.000 euro come reddito generale. Non è un reddito  

 

e infatti va be' ma 10.000, cioè ce l'hanno quasi tutti eh, e quindi l'ISEE va ben di sedi 10.004 euro, perché 4 
euro, cioè mi sembra esoso per una famiglia e anche poi per gli altri, ma io vorrei una spiegazione, dico 

perché non si è intervenuti, visto che si parla di tempo, scuola e di mensa che fruiscono tantissimi babà 
bambini, cioè me lo chiedo perché comunque c'era una disponibilità, magari si poteva intervenire e poi gli 

chiedo anche la tariffa per le palestre scolastiche, perché un perché far pagare la tariffa sull'uso delle capo 

delle palestre scolastiche, cosa originato questa scelta? Ve lo chiedo perché ho necessità appunto di saperlo  
 

grazie consigliera Paradiso.  
 

vuole rispondere Assessore Schiavarelli prima di chiudere la discussione, l'assessore,  
 

prego Assessore.  

 
Cioè i nostri Comuni 2 euro boh non lo so, mi porti delle delibere dove è di 2 euro no, perché voglio dire 

abbiamo le tariffe, poi al Comune di Santa B 50 centesimi in base alle fasce di ISEE c'è ora non è che 
spariamo numeri, così a caso agli altri, con due euro quali no, volevo sapere quali no ora, mi scusi, chiedo 

scusa eh no, se vuole, lo dico non è che spariamo numeri fiero e mi scusi consigliera, chiedo scusa, non può 

parlare fuori microfono completa, Assessore Schiavarelli o dire  
 

consigliera  
 

Prego Assessore Schiavarelli  deve completare l'intervento?.  

 
Allora, per quanto riguarda la copertura, no no, non deriva tutte dalle tariffe degli utenti, bensì ci sono anche 

i trasferimenti che arrivano dalla Regione.  
 

I servizi a domanda individuale e così poi voglio dire 
 

Sì, sto dicendo. Oltre alle tariffe che pagano gli utenti, la Regione trasferisce delle somme per la 
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contribuzione e appunto no, voglio dire in quella copertura abbiamo anche i trasferimenti dalla Regione, non 

provengono tutti dalle tariffe degli utenti cioè, voglio dire, il Comune di Santeramo per tutte queste, per tutti 
questi servizi a domanda individuale è in perdita, cioè nel senso il Comune ci mette più somme rispetto a e 

b. Chiaramente, però, voglio dire allora rispetto al bilancio dell'anno scorso, il Comune di Santeramo ha 

stanziato delle somme in più sulla refezione scolastica per anticipare  
 

voglio dire l'accesso dei ragazzi alla mensa, per non diciamo iniziarla, ha finito ottobre, come è capitato 
voglio dire, nel negli ultimi anni, anticipandola all'inizio di ottobre. Quindi già è un passo avanti in più rispetto 

a quello che era il passato, poi voglio dire, anche per quanto riguarda il discorso del dell'utilizzo delle 
palestre, cioè parliamo di una tariffa oraria che è davvero irrisoria, cioè parliamo di  

 

cioè 2 euro e 20 per il campo Casone, tariffa oraria, 2 euro e 20.  
 

Palestre scolastiche.  
 

Ma no, ma no, ma non una scuola, sono le associazioni e beh che significa?.  

 
chiedo scusa, non parlate fuori microfono prego, Assessore 

 
una tariffa oraria davvero irrisoria, che non copre forse nemmeno una lampadina accesa, di che cosa stiamo 

parlando, cioè a me e io non riesco a capire cioè ma parliamo,  

 
b cioè io no, no, no, no, cioè non voglio dire.  

 
Allora, lasciando perdere quelli che sono le considerazioni dei danni del danno erariale, che magari potrebbe 

venir fuori dall'utilizzo a titolo totalmente gratuito delle strutture a livello comunale, ma parliamo di tariffe 
che sono veramente irrisorie cioè io non voglio fare il paragone con gli altri Comuni io guarda lì, ma guardi 

no, ma che cosa ma no, ma no, ma allora allora, se lei, se lei vuole ieri vuole dire forse che non esista o mi 

porti delle delibere, perché le dico anche questo io poi non le voglio dire perché non voglio fare i paragoni 
con gli altri Comuni consigliera Paradiso faccia terminare l'Assessore, poi dopodiché alla discussione  

 
consigliera, ma lei non dà niente a che cosa sta dicendo.  

 

Ma lei, ma li dà il nulla osta, ma sono comunali, e questo non è che decide lei concluda, Assessore, 
dopodiché?  

 
 mi porti la delibera, vediamo cioè che cosa le devo dire,  

 
le bollette, chi le paga, le paga, la scuola.  

 

Ne paghi il Comune, quindi che il Comitato li dobbiamo prendere i soldi, ma scusate, ma capire, ma io non 
riesco a capire, tra l'altro io ripeto non voglio fare paragoni con altri Comuni perché non sinceramente non 

mi va, ma le dico un episodio che mi è capitato perché poi mi capita voglio dire di fare delle riunioni anche 
con le associazioni sportive mi è capitato di farla con qualche tempo fa si parlava del rifacimento di nuovo 

del manto erboso,  

 
e si parlava anche della manutenzione che andrebbe fatta al Campo per, diciamo, prolungare la vita del 

campo stesso. Ah, ma veramente si parlava in maniera molto informale, cioè a quel punto io dissi alle 
associazioni che erano presenti, cioè voi dovete ringraziare il Comune di Santeramo perché pagate davvero 

una tariffa oraria molto bassa, perché in altri Comuni si paga molto di più rispetto a quello che pagate a 

Santeramo e le stesse associazioni sportive effettivamente avevano confermato quello che avevo detto, 
quindi cioè adesso sentirmi dire che qui a Santeramo applichiamo delle tariffe elevate per l'utilizzo delle 

strutture sportive, cioè io davvero non riesco veramente a capo, cioè parliamo di 2 euro e 20 allora  
 

mah bersagli.  
 

Ma pagano una quota ben davvero allora faccio le faccio un conto, le fa nomadi, credo assessore la invito a 
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terminare gentilmente sul posto.  

 
Perché ormai diciamo che la discussione sta diventando, faccio un conto proprio brevissimo, faccio un conto 

brevissimo, allora le associazioni sportive che utilizzano il campo cassa mediamente lo utilizzano per 6 barra, 

8 ore settimanali, quindi 2 euro e 20 per facciamo otto ore sono 17,  
 

eh no eh, ma Come il concetto,  
 

consigliera Paradiso, la invito a non parlare fuori microfono gentilmente il Governo del all'interno delle tariffe 
per la mensa scolastica ce ne sono, cioè se ce ne sono diverse 4 euro, è quella, diciamo massima per chi ha 

un ISEE, che non è reddito diverso per chi ha un ISEE superiore a 10.000 euro ma ce ne sono tante altre 

con fasce di si inferiori che pagano 50 centesimi.  
 

Voglio dire poi cioè, ripeto, eccetera allora guardi io poi voglio dire cioè io fosse per me, cioè in tal senso 
però c'è  un discorso di cioè di anche equilibrare quelle che sono le entrate con le spese e poi io,  

 

consigliera Paradiso è l'ultima volta che la richiamo gentilmente grazie.  
 

Non in quei 42 c'è pure il discorso dei trasferimenti regionali.  
 

Questo debbo dire che poi non lo so, grazie Assessore Schiavarelli,  

 
prego, Sindaco, se deve intervenire.  

 
No, io volevo semplicemente.  

 
dire questo, ognuno poi è libero di esprimere le considerazioni che ritiene bilancio senza prese, senza 

visione, eccetera. Voglio dire Kiev, voi fate l'opposizione, noi facciamo la maggioranza, voglio dire è ovvio 

che ci sono vedute diverse, però diciamo che su alcuni dati su alcuni dati sono inoppugnabili. Poi vorrei dire 
alla consigliera Pansa Ria, al di là del della dell'accesso agli atti che voglio dire, è una è una forma che 

ovviamente è un diritto di tutti i consiglieri, ma nulla esclude quello di poter andare anche negli uffici senza 
ancora ancor prima di arrivare in Consiglio comunale e chiedere informazioni alla dirigente dirigenti su quello 

che è lo stato dell'arte dei lavori e farsi un'idea più precisa di quello che facciamo qua. Quello che è nelle 

scuole che sono le procedure nelle nessuno, sta dicendo che non sia condizione. Ci sono dei tempi, 
purtroppo, procedimentali che rallentano allora quello che a me preme dire che questa lentezza talvolta non 

è imputabile al luogo ad un disinteresse. O comunque ad una volontà di come dire accantonare determinati 
problemi rispetto ad altri, ma ci scontriamo, ahimè, delle dei delle tappe che sono imprescindibili. Quindi si 

immagini se a noi non fa piacere asfaltare immediatamente quelle quattro strade. Peraltro, voglio dire un 
finanziamento che diciamo ho tenuto per precedentemente l'anno scorso un anno e mezzo fa, ma adesso 

siamo in dirittura d'arrivo. Finalmente quindi questo, questo è importante  

 
idem. Per quanto riguarda il job, la somma inerente alla circonvallazione. Gli ho detto appunto che quello 

che era quello accaduto era andato in avanzo vincolato in città metropolitana nel momento in cui fare dei 
riequilibri di bilancio da aprile Dazn passare nuovamente disponibile. Grazie grazie Sindaco.  

 

Dichiaro chiusa la discussione. Ci sono dichiarazioni di voto  
 

14 consiglieri presenti.  
 

Non essendoci.  

 
Dichiarazioni di voto diamo inizio alle operazioni di voto, dichiaro aperta la votazione.  

 
Tutti i Consiglieri presenti hanno votato, il punto è approvato con 10 voti favorevoli, 4 contrari e nessun 

astenuto, dichiaro chiusa la votazione si vota per l'immediata eseguibilità.  
 

Tutti i Consiglieri hanno votato, dichiaro chiusa la votazione, anche l'immediata eseguibilità è approvata con 
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10 voti favorevoli, 4 contrari e nessun astenuto.  

 
Sì.  

 

Sono le ore 19:21, dichiaro chiusa e 22 chiedo scusa, dichiaro chiusa la seduta del Consiglio comunale, 
grazie a tutti i consiglieri intervenuti, al Segretario e alla dottoressa Barile.  

 

 
 


